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Ameciáa felmondta 
a Japánnal döfött

kereskedelmi szerződés!
i5 felmondus megszünteti a Japánba irányuló tégy verfiivitelt

Tokióból jelentik: A ticncsini hely­
zettel kaprsolatos szerdai an-ol— 
japán tanácskozások után a japán 
külügyi hivatal közleményt adott ki, 
amely szerint sikerült haladást el­
érni a Ticncsin békéjének és rend­
jének fenntartására vonatkozó kér­
dések megvizsgálása tekintetében. A 
tanácskozásokat csütörtökön folytat­
ják.

A Domci-iroda közlése szerint a 
szerdai tanácskozásokon több pont 
körül kölcsönös megértés jött létre. 
A hátralevő pontokat a legközelebbi 
ülés elé utalták megfontolás végett.

Arita külügyminiszter jelentette 
a titkos tanácsnak, hogy az angol— 
japán megbeszélések simán halad­
nak. Itrgaki hadügyminiszter is tá­
jékoztatta a haditanácsot az angol- 
japán megbeszélések újabb fejlemé­
nyei felől.

A japán külügyi hivatal képvise­
lője, amikor a szerdai sajtóértekezle­
ten megkérdezték tőle, hogy meny­
nyiben érintette az angol—japán ál­
talános megegyezés a kilenchatalmi 
szerződést, azt felelte, hogy a kilenc­
hatalmi szerződés haldoklik.

Amerika Mmoedfa a japánnal köíötf
egyezményt

Washingtonból jelentik: Hull k 
tilügyminiszter szerdán a washing­
toni japán nagykövetnek jegyzéket 
nyújtott át, 'amelyben az amerikai 
kormány felmondja az ISII évi jap 
án—amerikai kereskedelmi szerző­
dést. A felmondás hab-hónap múlva 
tehát 1S40 január 26-ári lép életbe 

és megszünteti a Japán felé'Arányul 
ó fegyverkivitelt.

A FELMONDÁS előzményei
Hull külügyminiszter szerdán fel­

kereste Roosevelt elnököt, miután 
előzőén hosszasan tanácskozott a 
külügyi hivatal távolkcleti szakér­
tőivel. Az elnök jóváhagyta a kor­
mány döntését. A külügyi hivatal 
csak a késő esti órákban jelentette, 
hogy az Egyesült Államok megszün­
tették a Japánnal 1911-ben kötött 
kereskedelmi hajózási egyezmény 
hatályát,
NI kormány lépése bombaként érte 

a washingtoni közvéleményt, mivel 
a szenátus külügyi bizottsága csak a 
közeimultnXn Jfnlasztotta el a szer­
ződés megszüntetését indítványozó 
javaslat tárjfyaíiKM. Pitman szená­
tor, a szenátus külügyi bizottságá­
nak elnöke kijelentett*-, hogy meg- 
Kvöződé/e szerint n kormány lépése 
bölcs és indokolt eljárás volt.

AMERIKA
MEGTORLÁSOKKAL ÉL
A Ncvvyork Times washingtoni . 

levelezője szerint ez n lépés azt jc- , 
lenti, hogy az Egyesült Államok 
nemcsak ragaszkodnak távolkeleti 
jogaikhoz, de megtorlással is élnek, 
ba Japán megsértené ezeket a jogo­
kat. Ila a japán katonaság Kínában 
az amerikai alattvalók hán,'''mazá- 
sóval próbálná az Egyesült Államok 
tekintélyét megrendíteni, akkor 
Amerika a legerélyesebb eszközök­
höz nyúl.

A WASHINGTONI JEGYZÉK 
TARTALMA
A japán—amerikai kereskedelmi 

szerződést felmondó jegyzek nem 
céloz a jelenlegi távolkeleti hely­
zetre, rhjndamcllett a jegyzék kifej­
ti, hogy <ht Egyesült Államok kor­
mánya az 'elmúlt évben gondosan 
megvizsgálta Rsxeskcdelmi szerződé- j 
seit cs arra az étjiatűrozásra jutott, | 
hogy az amerikni-Xjapán kcrcske- j 
delmi szerződés felülvizsgálatra szo- 

1 ruló rendelkezéseket tartalmaz. A 
I szerződés felmondására azért volt 
■ szükség, hogy elő lehessen készíteni 
i a felülvizsgálást és hogy — nz uj 
helyzet követelményeinek megfele- í 

j Íven — jobban lehessen biztosítani 
, az amerikai érdekeket.

JAPÁN GAZDASÁGI KIHÍVÁS­
NAK TEKINTI A WASHING­
TONI DÖNTÉST
Tokióból jelentik: A tokiói ameri­

kai ügyvivő kormánya nevében tá­

jékoztatta a japán külügyi hivatalt 
arról, hogy az amerikai kormány az 
1911-ben Japánnal kötött kereske­
delmies hajózási szerződést gazda­
sági okokból felmondja. Az amerikai 
kormányt erre az intézkedésre — 
mondottá,— az kényszeritette, hogy 
gátat vessem a japán szövőipari ter­
mékek mindinkább fokozódó bevite­
lének az Egyesült Államokba.

A japán külügyi hivatal képvise­
li.je kijelentettek az amerikai ügyvi­
vőnek, hogy Jnpün ezeket az okokat 
nem tarthatja helytállóknak Japán 
Washington, intézkedését sokkal in­
kább gazdasági kihívásnak tekinti. 
Az uj szerződés megkötése érdeké­
ben megindult tárgyalások mindad­
dig /ficm vezethetnek eredményre, 
cipig Amerika meg nem változtatja 
Japánnal szemben tanúsított barát­
ságtalan magatartását.

AZ ANGOL—JAPÁN
TÁRGYALÁSOK
Tokióból jelentik: Az Asahl érte­

sülése szcHnt a ticncsini kérdésre 
vonatkozó onge^—japán tárgyalások 
nyugodt légkörbeh . folynak tovább. 
Mindkét fél felfogása teljes azonos­
ságot mutat a vita tárgyát x'knió 10 
pontban, amely a tienrsini b>ke és 
rend fenntartására vonatkozik.

NEM SZÜNTETIK MEG
AZ OSTRO'IZARAT
Milánóból jelentik: A Stampa kü- 

löntudósitója beszélgetést folytatott 
Homa tábornokkal, a ticncsini japán 
haderő főparancsnokával. A íáhor- 
nok kijelentette, hogy mindadd'g 
nem oldja fel a ticncsini ostromzá- 
rat, áruig a teljes megegyezés létre 
nem jön. Anglia fegyverszünetet kö­
tött, ami egyáltalán nem kötelezi 
Japánt arra, hogy felfüggessze n 
hadműveleteket addig, amíg Anglia 
el nem fogadja minden feltételét.

A szovjethez való viszonyról a tá­
bornok kijelentette, hogy nz orosz 
japán összeférhetetlenség nem en­
ged meg semmiféle megbeszélést 
vagy tárgyalást és Japánnak minden 
eshetőségre készen kell állnia.

Kuna reitoiií

cíu londoni pálQondvaron
Kót fialod, több sebesül! — De Patera eltíóli a meróny/eiefief, 

de fii/elenti, Hogy nem áll módjában megszüntetni az ofiofiat

Londonból Jelentik: A Victoria- 
pályaudvaroff szerdán este bomba 
robbant. A robbanás következté­
ben többen súlyosan megsebesül­
tek és az est folyamán két áldo­
zat belehalt sérüléseibe. A robba­
nás a ruhatárban* történt. Egy bő­
röndben órnuilves pokolgépet he­
lyeztek el. A robbanás időpontjá­
ban a ruhatárban négy tisztviselő 
és két utas tartózkodott.

A robbanással kapcsolatban a 
rendőrség széleskörű óvóintézke­
dést tett. Valamennyi pályaudvart, 
a pályatesteket, hidakat és aluljá­
rókat rendőrök őrzik.

A MERÉNYLET HIRE
AZ ALSÓHÁZBAN
Amint az alsóházban Ilire ter­

jedt az ir terroristák újabb me­
rényletének, a Ház szinte percek

20. évfolyam 206. szám

alatt másodszori és harmadszori 
olvasásban is e'fogadta az ir ter­
roristákkal szemben alkalmazandó 
eljárásról szó'ó törvényjavaslatot, 
amely legkésőbb pénteken tör­
vényerőre emelkedik. A másodszo­
ri olvasás után egyes képviselők 
még pótjavaslatokat terjesztettek 
a kormány elé. Az egyik pót javas­
lat arról szól, hogy a kormány 
legalább negyedévenként egyszer 
tegyen jelentést a képviselöház- 
nak a ráruházott rendkívüli hala-1 

I lom alkalmazásáról. Egy szabadé!- 
j vii képviselő azt indítványozta,1 
j hogy azokat a gyanús egyéneket,
I akik a kiutasítás! parancsnak el- 
I lenszegülnek, ne az eredetileg ja­

vasolt 5, hanem csak kétesztendel, 
börtönnel sújtsák. A pótjavas'ato- 
kat a Ház elfogadta. A harmad­
szori olvasásra percekkel a Victo- 
ria-páyaudvaron elkövetett me­
rénylet után került sor.

MERÉNYLETEK
LIVERPOOLBAN
Az éjszaka folyamán egyébként 

az ir terroristák Liverpoolban 
még két bombamerényletet követ­
tek el. A Scotland Yard bizalmas 
értesülést kapott, hogy az ir ter­
roristák Anglia elhagyása előtt 
merényleteket készülnek elkövet­
ni. A londoni rendőrség sok gya­
nús egyént letartóztatott. Mir sze­
rint az ir terrorista hadsereg ve­
zérkari főnöke Amerikából meg­
érkezve, be akart jutni Angliába.

DE VALERA
A MERÉNYLETEKRŐL
Dublinből jelentik: De Valera a 

dublini parlamentben hozzáinté­
zett kérdésre Így nyilatkozott a 
bombamerényletekről:

— A merényletekre nincs semmi 
mentség. Mélységes meglepetéssel 
hallom, hogy vannak még embe­
rek, akik képesek feltenni, hogy 
az ir kormánynak akárcsak egy 
tagja is rokonszenvezne ezzel a 
terrorista mozgalommal. Ha az ir 
kormány nem tudná megfékezni 
a terrorszervezetet, felfordulás és 
po'gárháboru borítaná el az Ír 
szabadállamot. A kormány el van 
szánva, hogy minden rendelkezé­
sére álló eszközzel, teljes erővel 
szembeszáll a terroristák kihívá­
sával. Ezért hoztuk meg az állam- 
védelmi törvényt is.

De Valera a szenátusban kije­
lentette, hogy bár az irek látják 
azt, hogy Írország felosztása mi­
lyen jogtalanságot jelent, mégsem 
rokonszenveznek a terroristákkal, 
mert a merényletek anarhiához 
vezethetnek. Hangsúlyozta, hogy 
az ir kormánynak nem á’l módjá­
ban megszüntetni a londoni me­
rényleteket előidéző okokat.

-ladies,
■ t" ■ ■■■
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Csefi propaganda 
Parisban

Tíz hónappal a Münchenben lét­
rejött négyes határozat után még 
egyre tart Franciaországban a »Miin- 
ehen-pártiak« és a »München-ellene­
sek« vitája. Helyesen járt-e el a két 
nyugati nagyhatalom diplomáciai, 
katonai és erkölcsi szempontból, mi­
dőn Csehszlovákia területi épségé­
nek megcsorbításához hozzájárult? 
Tehettek-e mást az adott körülmé­
nyek között, érdekeik nagyobbfoku 
veszélyeztetése nélkül? Kötelezték-c 
a Csehországgal kötött megállapodá­
sok Franciaországot arra, hogy kí­
vülről jövő támadás esetén menten 
a segítségére siessen? Egyáltalán 
meg lehetett volna-e menteni a cseh­
szlovák államot a kisebbségek aka­
rata ellenére? E kérdések körül fo­
lyik tovább a polémia. A szeptembe­
ri esemenyek után egy ideig az egész 
francia közvéleményt két táborra 
osztotta ez a vita, mely akkor a po­
litikai élet középpontjában állott. 
Utóbb azonban lényegesen csökkent 
a közvetlen gyakorlati fontossága, 
mert a francia—angol fegyverkezési 
és diplomáciai erőfeszítés és Csehor­
szág bekebelezése a nemzetközi 
helyzetet uj megvilágításba helyezte 
a franciák előtt. Történelmi szem­
pontból és a jövő szempontjából 
azonban továbbra is jelentőséggel 
bir.

A »München« körül keletkezett 
irodalom rendkívül érdekes terméke 
Henri Pozzi-nak »Csata a béke el­
len.« címmel megjelent legújabb 
könyve, melyben a müncheni hatá­
rozat valódi hátterét szándékszik 
megismertetni. A szerző azért vál­
lalkozott erre a feladatra, mert ta­
pasztalata szerint a cseh propaganda 
által átitatott francia közvélemény 
jórészt még ma sem látja tisztán a 
müncheni határrevizió igazi okait és 
még mindig nem jött rá, hogy a tör­
téntekért elsősorban magát a cseh­
szlovák államot, illetve megalkotóit 
és vezető politikusait terheli a fele­
lősség. Pozzi több fejezetet szentel 
Csehszlovákia belső helyzetének és 
kisebbségi politikájának megvilágí­
tására s olyan adatokat tár fel me­
lyeket a francia sajtó sohasem vitt 
a közönség elé. Az olvasó igy meg­
ismerheti a tényleges Csehszlováki­
át. mely sok tekintetben éppen az 
ellentétje a cseh propaganda által a 
nyugati közvélemény elé vetített 
eszményi államnak. A legsúlyosabb 
hibának tekinti Pozzi a kisebbségek­
kel szemben való eljárást. »Minde­
nütt, az országon belül és határai 
körül — írja — egyre duzzadt húsz 
év óta a kétségbeesés és a gyűlölet 
árja a cseh kormánnyal és az xt tá­
mogató cseh néppel szemben és 
mindazok, akik a helyszínen győződ­
tek meg a helyzetről, biztosra vet­
ték, hogy mihelyt vihar tör ki, min­
dent el fog söpörni...«

Külön fejezetben foglalkozik a 
szlovák kérdéssel. Talán valamennyi 
nemzetiségi probléma közül ez az, 
melyet a háború óta a leggondosab­
ban takargattak a csehek Franciaor­
szágban, a csehszlovák nép és nem­
zet egységét vitathatatlan dogma­
ként hirdetve. Nem lehet tagadni, 
hogy ez a propaganda eredménnyel 
járt. Semmi sem bizonyítja ezt éke­
sebben, mint az a kiáltvány, mely

A danzidi Hirdessen nem
folynak íírdyalásolí,

— mondotta Burgliarf főbiztos
Danzigból jelentik: Rurghardt népszövetségi főbiztos a Reuter-iroda 

munkatársa előtt kijelentette, hogy nem akar a jövőre vonatkozóan 
jóslásokba bocsátkozni, de értelmes ember nem állíthatja azt, hogy 
Danzig miatt általános összetűzésnek kell kitörnie. Kijelentette, hogy 
az érdekelt hatalmak között a szabad városról nem folynak tárgyalások.

Egy francia lapnak arra a hírére, amely szerint Eurghardt közve­
títő szerepet tölt be Berlin és Danzig között, a főbiztos megjegyezte, 
hogy a sajtó túlságosan megtiszteli őt. Burghardt közölte még, hogy 
donzigi munkája kifejezetten helyi jellegű és n világpolitikában nem 
játszik szerepet.

Rómából jelenti az Avala: Egy külföldi lapnak azzal a hírével 
kapcsolatban, hogy Olaszország nem fog Danzig miatt háborút viselni, 
Gayda a Giornale d’ltaliában ezeket irja:

_ Szögezzük le, hogy ha a Németország és Olaszország bekeríté­
sére törekvő hatalmak arra kényszerítenek a birodalmat, hogy Danzig 
miatt vagy más okból háborúba vonuljon, Olaszország már az első na­
pon szövetségese mellé áll és ha az angol repülőgépek és hajók át akar­
nak haladni a Földközitengeren, az olasz repülőgépekkel és hajókkal 
találják magukat szemben.

Beslics és Panties miniszterek 
a Brina-bánság

Zvornikról jelenti az Avala: Bes- 
lies és Panties miniszterek szer­
dán délután Zvotnikra érkeztek, 
ahol a községi elnök és több te­
kintélyes polgár fogadta őket. A 
földművelési és erdőügyi minisz­
terek a község helyzete, valamint 
a gazdasági viszonyok iránt ér­
deklődtek. Felhasználták ezt az al­
kalmat arra is, hogy a Valjevo— 
Csacsak—Tuzla vasúti vonalon 
építendő nagy alagút kérdését is 
megvizsgálják. Resiles miniszter 
megígérte, hogy tenyészállatokat 
juttat a járásnak.

A két miniszter utána résztvett 
a jugoszláv radikális egység párt­
ja járási szervezetének ülésén és 
ismertették Cvetkovics Dragisa 
miniszterelnök politikáját, ame­
lyet az ország viszonyainak ren­
dezése érdekében folytat.

B esi les és Panties miniszter 
Zvornikról Szarajevó felé folytat­
ták útjukat, amit azonban Man 
Pijeszakon megszakítottak, ahol 
megtekintették a királyi kastélyt s 
az erdőt.

Szarajevóba szerdán este kilenc 
órakor érkeztek meg. A pályaud­
varon Jevtics Vladimir, a Drina- 
bánság bánja fogadta a miniszte­
reket, akik a báni palotába hajtat­
tak, ahol megszálltak. A miniszte­
rek még szerdán este megbeszé­
lést tartottak Jevtics bánnal és ez 
alkalommal a Drinabánság gazda­
sági helyzetét vitatták meg. Elha­
tározták, hogy a bánsági földmű­
ves iskolát Bjelinára helyezik át, 
mivel ott nagy szükség van ilyen 
iskolára.

Tegnap délelőtt Beslics és Pan- 
tics miniszterek megtekintették a 
szarajevói állami ménest, majd 
a butmiri földműves iskolában tet­
tek látogatást.

Jevtics bán kabinetjében később 
megbeszélést tartottak, amelyen 
Beslics, Panties, Kuienovics mi­
niszterek, Jevtics bán és Haszano- 
vics szenátor vettek részt. A kon­
ferencia befejeztével a miniszte­
rek Tuzlára utaztak.

A két miniszter drinabánság! út­
ja során érintkezésbe került a sze-

H i<m .tutit is 23 q

gény néptömegekkcl is és érdek­
lődtek gazdasági helyzetük iránt. 
A lakósság mindenütt hálával em­
lékezett meg azokról az intézke­
désekről, amelyet Cvetkovics Dra­
gisa kormánya tett a boszniai nép 
érdekében. Különösen azért hálá­
sak, mert a kormány a gazdag 
szilvatermés értékesítése érdeké­
ben fontos intézkedéseket fogana­
tosított.

Károly Mrály a g£rög 
királlyal és Izmeí 

Snönüvcl Is találkozik
Londonból jelentik: Károly király, 

nki jachtjával hajókirándulásra in­
dult a tengerre, a Daily Telegrnyh 
bukaresti levelezője szerint útköz­
ben beszélgetést folytat a görög ki­
rállyal és a tülök köztársaság elnö­
kével.

-- ——

Negrfii és Piieío 
a 800 rnüilMs csem­

pészeit spanyol 
kincsről vitatkozik 

Párizsban
Negrin volt spanyol köztársasá­

gi miniszterelnök és Prieto, a spa­
nyol szocialisták volt vezére vá­
ratlanul visszaérkezett Párizsba. 
Mind a ketten a Normandie fedél­
zetén utaztak, anélkül azonban, 
hogy tudtak volna egymásról, 
Negrin az első osztályon tette meg 
az utat, Prieto pedig a másodi­
kon. Visszautazásuk összefüggés­
ben van azzal a 800 millió értékű 
arannyal, ezüsttel, értékpapírral és 
valutával, amelyet a volt spanyol 
köztársasági hatóságok mentettek 
át Franciaországba. A két volt 
köztársasági vezérférfiu között a 
viszony most a kincsek miatt igen 
feszültté vált, mert mind a ketten 
maguknak követelik a rendelkezé­
si jogot az értékek fölött.

A párizsi spanyol emigránsok 
lőrében nagy meglepetést keltett 
Negrin és Prieto visszaérkezése és 
torzsalkodása. Már tartottak is 
egy értekezletet, amelyen el akar­
ták dönteni, hogy melyikük kezé­
be tegyék le a rendelkezési jogot 
az értékek fölött, de egyelőre nem 
sikerült megállapodásra jutni.

éppen a napokban jelent meg Paris­
ban a francia intellektuellek nevé­
ben 64 párisi és vidéki egyetemi ta­
nár aláírásával Csehszlovákia feltá­
masztása érdekében. Ezek a francia 
egyetemi tanárok, akik között törté­
nészek és nemzetközi jogászok is 
vannak, annak a véleménynek adnak 
kifejezést, hogy egy uj világháború 
nem fejeződhetnék be anélkül, hogy 
Csehszlovákiát természetes határai 
között vissza ne állítanák, mert ezt 
egyfelől az európai egyensúly szem­
pontjából szükségesnek, másfelől 
lelkiismereti kérdésnek is tekintik. 
Bizonyos, hogy Franciaországban 
nem mindenki gondolkodik igy: van­
nak tekintélyes francia politikusok,!

' akik a szeptemberi esetből tanulva1 
hallani sem akarnak egy újabb cseh- | 

! szlovák kísérletről. De a professzo- j 
rok körében észlelt megmozdulás je- 

I lentőségét nem szabad lebecsül ni. | 
I Tudjuk, hogy a párisi békék élőké- i

szitásén él az egyetemi köröknek 
nagy szerepük volt és ma is komoly 
politikai befolyással rendelkeznek. 
De már csak ezért is figyelemre­
méltó ez a megnyilatkozás, mert jel­
lemző arra, hogy a francia szellemi 
élet kiválóságai jórészt még most is 
kétségtelen tényként fogják fel a 
>■csehszlovák« nemzeti egységet, jól­
lehet a szlovákok az utóbbi időben 
tettekkel igyekeztek őket külön 
nemzeti létükről meggyőzni. Ez a 
helyzet főkép annak a propaganda 
erőfeszítésnek a következménye, 
melyet Osusky, a »Csehszlovák ál­
lamnak« még mindig hivatalosan 
elismert követe folytat itt a franciák 
és a franciaországi cseh és szlovák 
kivándorlottak körében Ez az erő­
feszítés nyilván arra irányul, hogy 
a következő világháborúig átmentse 
a »csehszlovák« gondolatot és lerak­
ja az alapjait a Csehszlovákia feltá­
masztására hivatott akciónak. Világ­

háború esetén azonnal létrejönne 
Nyugaton egy ideiglenes »csehszlo­
vák kormány« s az itteni cseh és 
szlovák kolóniákból toborzott légiók 
megint megjelennének a francia— 
angol táborban. Legalábbis ez a ter­
vük Osuskyéknak és barátaiknak, 
de nem biztos, hogy a felelős fran­
cia és angol körök ismét kötélnek 
állnának.

Ezek a körülmények mindenesetre 
eléggé mutatják, hogy Pozzi nem 
végez hiábavaló munkát, midőn hon­
fitársait »Csehszlovákiáról« tárgyi­
lagosan fel akarja világosítani. Sok 
francia kétségtelenül meglepetéssel 
fog értesülni arról az elkeseredett 
küzdelemről, melyet a szlovákok 
nemzeti jogaikért folytattak húsz 
éven át.

Pözzi könyvéből értékes tanulsá­
gokat vonhatnak le mindazok akik 
Euv" t '-bb tr 1 -íf aziviikön viselik

H F.
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Ä francia safló szériái az egyezmény egy pont kivételével már elkészült
— Francia hadihajók látogatása Málta szigetén

Londonból jelentik: Az alsóház 
szerdai ülésén Chamberlain minisz­
terelnök több képviselő kérdésére 
kijelentette, hogy az angol-japán 
tárgyalások július 24-én indultak 
meg Tóliióban és az eddigi ülé­
seken csak eljárás; kérdésekkel és 
ténymegállapításokkal foglalkoz­
tak. Az újabb kérdésekre kijelen­
tette, hogy kedd este uj utasításo­
kat küldtek Seeds moszkvai angol 
nagykövetnek és reméli, abban a 
helyzetben lesz, hogy a jövő hét 
elején nyilatkozhat.

Arra a kérdésre, hogy a had­
sereg és a haditengerészet képvi­
selői Moszkvába utaznak-e, Cham­
berlain azt fe'elte, hogy bizonyos 
utasításokat küldtek Seeds nagy­
követnek, de még nem szereztek 
tudomást arról, hogy mi volt en­
nek a visszahatása.

A danzigi kérdésre vonatkozó­
an Butler külügyi államtitkár ki­
jelentette, hogy a jelenlegi érte­
sülések olyanok, hogy a helyzetei 
nem kell túlságos aggodalommal 
szemlélni.

Egy munkáspárti képviselő kér­
désére Butler államtitkár közölte, 
hogy Anglia nem ismerte el Japán 
kínai hadicéljait.

RURGHARDT
MEGNYUGTATÓ NYILATKOZATA

Londonból jelentik: Bnrghardt 
danzigi népszövetségi főbiztos az 
Evening Standard munkatársa 
előtt a következő nyilatkozatot 
tette:

—- Határozottan azt hiszem, 
hogy a danzigi helyzet megjavult. 
Tcfcb helyen észleltem a jóindulat 
jeleit, ami arra az óhajtásra enged 
következtetni, hogy a légkört ja­
vba: • akarják. Ha Danzigot csak 
elszigetelt esetnek tekintik, akkor 
ott nincs ok az összetűzésre.

AZ ANGOL—LENGYEL
KÖLCSÖNTÁRGYALÁSOK
Londonból jelentik: Koc ezre­

des, a lengyel pénzügyi küldöttség 
vezetője Londonból visszautazott 
Varsóba. Az angol—lengyel pénz­
ügyi tárgyalások első része siker­
rel járt. Az angol kormány kész i 
Lengyelországnak 8 millió fontig 
terjedő kiviteli hitelkezességet 
nyújtani Angliában vásárlandó ha­
dianyagokért. A lengyel küldött­
ség Londonban maradt tagjai 
most e nitel részleteiről tanács­
koznak.

A NÉMET VEZÉRKAR FŐNÖKE
AZ OLASZ
HADGYAKORLATOKON
Rómából jelentik: Páriául tá­

bornok, az olasz vezérkar főnöke 
meghívta Halder tábornokot, a né­
met hadsereg vezérkari főnökét a 
Po-sikságon augusztus elseje és 
ü-e között tartandó hadgyakorla­
tokra. Halder tábornok a meghi- 
vást elfogadta.

GUY LA CHAMBRE
HAZAUTAZOTT
Londonból jelentik: Guy la 

Chambre légügyi miniszter befe­
jezte londoni látogatását és szer­

dán a liendoni repülőtérről vissza­
repült Párisba.

MUSANOV ZÜRICHBEN
Zürichből jelentik: Musanov, a 

bolgár parlament elnöke, Zürich­
ben megtekintette az ottani nem­
zetközi kiállítást.

GÖBBELS
VELENCÉBE UTAZIK
Velencéből jelentik: Y'elence vá-|

rosa nagy előkészületeket tesz dr. 
Göbbels birodalmi miniszter foga­
dására. Göbbels augusztus 8-án 
érkezik Velencébe, a filmművészeti 
nemzetközi kiállítás megnyitására.

SZOVJET HADIHAJÓK
ÉSZTORSZÁGBAN
Tallinból je’entik: Az észt par­

tok közelében két szovjetcirkáló 
és egy tengeralattjáró jelent meg. 
A szovjet hadihajók rövid oítar- 
tózkodás után eltávoztak.

Páris blzlít a moszkvai megegyezésben
Parisból jelentik: Jólértesu t francia diplomáciai körökben 

szerdán este közölték, hogy az angol francia—szovjet tárgyalások 
tovább folynak és remélhetően kedvező eredménnyel végződnek. Pa­
risban szerdán már az a Mir (er-jedt e1, hogy a megegyezés létre 
is jött, ez a liir azonban korainak bizonyult. Az angol és francia 
kormány az esti órákban megegyezett a Moszkvába küldendő uj 
utasítások tekintetében. Az utasítások a vitás kérdések, igy a köz­
vetett támadás meghatározására és a vezérkari megbeszélések meg­
indulására vonatkoznak. Az utasításokat az est folyamán már el­
küldték a két ország moszkvai nagyköveteinek és így a tárgyalások 
a lehető legrövidebb időn belül ismét megindulnak.

A francia katonai bizottság vezetésével állítólag Hutzinger tá­
bornokot. a legfelső haditanács tagját bízzák meg, aki legutóbb az 
ankarai vezérkari tárgyalásokat vezette. A Press Association érte­
sülése szerint az angol küldöttség vezetője Ironside tábornok lesz, 
aki a haditengerészet és a légi haderő képviselőivel együtt utazik el 
Moszkvába.

A némeí-szovjeí megnemtámadási 
szerződés még érvényben van

Parisból jelentik: A Petit Journal azt írja, hogy mialatt a mosz­
kvai hármas tanácskozások elhúzódnak, a német—szovjet gazdasá­
gi tárgyalások továbn folynak. Emellett az 1926 április 24-én kö­
tött német-szovjet megnemtámadási szerződés változatlanul érvény­
ben van.

A félhivatalos Petit Párisién viszont arról ir, hogy a hármas 
tanácskozás végre kedvező fordulatot veit és a szerződés nyolc 
pontja közül hét már elkészült. A közvetett támadás fogalmáról 
még folynak a tanácskozások, de remélik, hogy ezeket a nehézsé­
geket is sikerül áthidalni. Mindenesetre a három kormány együtt­
működése viszály esetén könnyen rendezhető ln<z, viszont a szovjet 
együttműködése Lengyelországgal és Romániával kényes kérdés, 
amely sok tapintatot igényel.

HULL ÉS ROOSEVELT
TANÁCSKOZÁSA
Washingtonból jelentik: Hull 

külügyminiszter szerdán hosszabb 
megbeszélést tartott Roosevelt el­
nökkel az általános helyzetről. A 
megbeszélés után Hull nem adott 
nyilatkozatot.

LÉGVÉDELMI GYAKORLATOK
BERLINBEN
Szerdán tartották meg Berlin­

ben a bejelentett légvédelmi gya­
korlatot. A szirénák riasztó jelei­
re pár pillanat alatt kiürültek az 
uccák és a járókelők az óvóhe­
lyekre siettek. A forgalom ezalatt 
az idő alatt szünetelt. A város köz­
pontja felett repülőgépek jelentek 
meg, melyeket a légvédelmi ágyuk 
azonnal tűz alá vettek. A gyakor­
lat körülbelül egy óra hosszat tar­
tott. Szerdán éjjel egész Berlin tel­
jes sötétségben maradt.

FRANCIA HADIHAJÓK
KÖRÚTJA
Londoni jelentés szerint csütör­

tökön francia hajóraj érkezett hi­
vatalos látogatásra Málta kikötő­

jébe, ahol szombatig marad. Lon­
doni politikai körökben feltűnő­
nek tartják, hogy a francia hajó­
had látogatása egybeesik a Szicí­
lia és India között folyó olasz ten­
geri hadgyakorlatokkal. A francia 
hadihajók között van az uj, 22.000 
tonnás Provence csatahajó is. A 
francia hajóhad látogatása alkal­
mából csütörtökön és pénteken a 
földközi-tengeri francia és angol 
hajóhad parancsnokai megbeszé­
lést tartanak.

A Máltán állomásozó négy gya­
logzászlóalj csütörtökön, pénteken 
és szombaton az újonnan alakí­
tott légelháritó alakulatokkal 
együtt gyakorlatot tart. Kedden 
gépfegyverek érkeztek Málta szi­
getére.

MIVEL FÜTSÉK
A HADIHAJÓKAT?
Londonból jelenti az 

lordok házának szerdal 
egyik felszólaló 
mány figyelmét 
kérdésére háború esetén és java­
solta, hogy a hadihajók inkább a 
hazai termékeket, szenet használ­
janak nafta helyett, amelyet kül­
földről hoznak be.

Avala: A 
ülésén az 

felhívta a kor- 
a tüzelőanyag

Lord Stanhope haditengerészeti 
miniszter kijelentette, hogy a vi­
lág összes haditengerészetei naf­
tát használnak tüzelőanyagnak és 
Szovjetoroszország és az Egyesült 
Államok kivételével valamennyi 
ország nat'tabeliozatalra szorul. A 
továbbiakban a miniszter azt fej­
tegette, hogy az ország biztonsá­
ga elsősorban a hajóhadtól függ. 
Ha szenet használnak a hadihajók 
fűtésére, ez azt jelentené, hogy a 
hajóhad alacsonyabb értékű volna 
az ellenséges hajóhadnál. Éppen 
ezért szó sem lehet más fűtőanyag, 
mint nafta használatáról.

Ami a kereskedelmi flottát il­
leti, a miniszter közölte, hogy a 
kormány utasítást adott, hogy a 
kereskedelmi hajók minél több 
hazai fűtőanyagot használjanak. 
Arról, hogy mennyi Anglia nafta­
tartaléka, a miniszter nem volt 
hajlandó nyilatkozni.

A drága kölcsön
Sxöveítiezeti szélfitíntosoft 
gacásdáUioanati Son szád 

Hernyódért

Noviszádon és környékén az 
utóbbi időben két veszedelmes 
szélhámos szövetkezetek nevében 
különféle csalásokat követett el.

Ivanisevics Nikola kamenicai la- 
kóshoz a napokban beállított két 
elegánsan öltözött fiatalember. 
Közölték, hogy ők a zagrebi szo­
ciális szövetkezet megbízottai, 
azonkívül kapcsolatban állnak a 
kölcsönös segélyszövetkezettel is. 
Kijelentették, hogy Ivanisevicset, 
aki a szociális szövetkezet tagja, 

hajlandók átiratul a kölcsönös 
segélyszövetkezetbe, amely 
több kölcsönt tud nyújtani. 

Ivanisevicsnek valóban kölcsönre 
volt szüksége és ezért 352 dinárt 
adott a két ismeretlennek, hogy 
az átírást hajtsák végre. Nyom­
ban irt a zagrebi kölcsönös se­
gélyszövetkezetnek, hogy kölcsön­
re van szüksége. Nagyon meglepő- 
dótt, amikor azt a választ kapta, 
hogy
a két ügynöknek semmiféle meg­
bízatása nem volt a szövetkezet 

részére
és átírás különben sem lehetséges. 
Ivanisevics erre feljelentést tett a 
rendőrségen, amely a két szélhá­
most Weisz Ferenc büntetett elő­
életű utazó (lakik Bratya Ribni- 
kara ucca 53) és pénzbeszedője, 
Fejzovics Juszuf személyében le­
tartóztatta.

Kiderült, hogy Weisz valamikor 
összeköttetésben állt a két szövet­
kezettel, de arra nem volt joga, 
hogy pénzt vegyen fel.

Hasonló szélhámosságot követ­
tek el Noviszádon a Szremszka uc- 
ca 3 számú házban Scndula Mi­
hály kárára is.

I
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Az ötösikrek népszerűsége
óriási i<$?€íld€üii£Z 
iiiílaíp Möiölil

A kanadai ötösikrek az Újvilág ál 
lanrlj szenzációi közé tartoznak c.z 
ügyes propaganda és a közönség szün­
telen kíváncsisága állandóan nap ren­
den tartja az ötösikrek problémáját. 
Hozzájárul a nagy népszerűséghez az 
«.ldatlan háborúság is, amelyet az ötös­
ikrek szülei, a Dionne-házaspár foly­
tat a gyermekek nevelője és gyámja 
dr. Dafoe gyermekorvos ellen. A szii- 
,ők nehány héttel ezelőtt tudvalevő­
leg ujabh pert indítottak az orvos el- 

,len azon a címen, hogy dr. Dafoe 
egy ntgy nevzyorki társasvacsorán ki- 
gunyi-lta a szülőket és az ötös ikreket.

Az újabb per alkalmából Merril De­
nison iró érdekes cikket közöl a Har- 

ipers Magczine-ben az ötősikrek életé­
ről és arról a busás haszonról ame­
lyet a nagy népszerűség eredményez

EGY VAROS SZERENCSÉJE
Az ötösikrek a kanadai Calla, der 

városkában élnek Az ötösikrek ig n 
nagy tétellel szerepelnek Kanada költ 
ségvetésében, az idegenforgalom uté.n 
járó adók révén. Az idegenforgalom 
óriási arányokban fejlődött mert a vi­
rág minden részéből, de elsősorban a 
szomszédos Egyesült Államokból özön­
lenek a kiváncsi turisták Kanadába,
hegy néhány percre Láthassák r. D:- 
onne-gyerekeket. A kanadai hivatal s 
utazási iroda kimutatása szeried a 
most négyéves ötösikrek évente 20— 
25 millió dollar jövedelmet jelentenek 
Kanadának a turistaforgalom révén.

Callander jelentéktelen vidéki várcs 
volt öt évvel ezelőtt összesen cgv 
szállodája, egy autogarázva és egy rc- 
gy./bb üzlete volt. Miután e vir s 
négy ír.alnn leégett lakói kiéül S-iO 
munkanélküli segélyből e’t és azadi- 
1 átrr’ékok sokezer dollárt tettek lel 
Azóta azonban az ötös Ikrek jóvoltából 
.-óba nem remélt virágzásnak indult •> 
város Ma rr ár egyetlen pilgárnek 
sincs adóhátraléka, munka né’kül csak 
az aggastyánok és a betegek vannak, 
uj hotelek épültek, amelyek 1500 sze­
mélyt fogadnak be a városba vezető 
utak mentén turistaszállókat emeltek, 
az ót évvel ezelőtt még jelentéktelen 
vasúti állomáson megáll a transzkon­
tinentális expressz is. Jel'emző a vá- 
■ os fellendülésére az Is, hogy * mo; t 
5000 dollárt ér egy telek, amelyért 
1133-ban miég 200 dollár vételárat fi­
zettek

Az ötősikrek tehát kitűnő üzlethez 
juttatják a hoteltulajdonosokat, keres­
kedőket, utazási irodákat és közvetve 
egész városuk lakosságát. Ehhez ké­
pest az ő jövedelmük nem is mond­
ható túlságosan nagynak. Hivata'os 
kimutatás szerint eddig 750.000 dollár 
rnegtalcaritott pénzük van. Ebből az 
összegből 600.000 dollárt állami és do­
minium! kötvényekbe fektettek. A ka­
ri átokból élnek az ötösikrek, 300 dol­
lárt juttatnak havonta 
ezenkívül iskoláztatják három idősebb 
testvérüket

hatóság titkárát ás dr. Defce magán- 
titkárát is. Az ötösikrek havonta kö­
rülbelül 20.000 dollárt keresnek, míg 
kiadásuk 2000 dollárt tesz ki.

Legnagyobb jövede’mi forrásuk a 
’ümgyárl és E'sö filmjük A vidéki 
erv-s 50 000 dollár jövedelmet hozott 
számukra és ugyanaz a filmgyár, 
cmelv ezt u filmet készítette, 250.000 
dollárt folyósított már három további 
film előlegeként. Filmreklámok után 
évi jövedelmük 10 COu dollar es ugyan­
csak sokezer dollárt keresnek évente 
azáltal is, hogy magazinok és újsá­
gok fényképeket kérnek tőlük közlés­
re. Az ötösikrek fényképei ingyen 
nem közölhetők...

Másik igen jelentős jövedelmi for­
rásuk az egyes árucikkek rakéamiro- 
zása Nevüket és népszerűségüket már 
odaadták különböző szirupok, csuka­
májolaj, fertőtlenítőszer, tejtermékek. 
Játékszerek és gyermekruhák rckla- 
mirozísára. 55.000 dollárt keresnek 
azzal, hogy egy szappant és fogkré­
met bárom éven át reklamiroztak ne­
vükkel mg cgv tápszer propagantó­
jáért 25.000 dollár honoráriumot ke.n- 
í ak. Hirdetésből származó jövedel­
mük még sokkal nagyobb lehetne de 
gyámjaik visszautasít jak minden 
olyan áru rcklamirozását. amelyet a 
gyermekek nem használtak.

GYERMEKRE BLÖK
A LÁTHATÁRON

Az ötősikrek vagvona körül már 
több kínos bonyodalom keletkezeit. 
Három nappal születésük után apjuk 
szerződést kötött egy üzletember: ti,

hogy a gyermekeket bemutatja a csi­
li ágói világkiállításon. A gyermekek 
apja felhatalmazta u vállalkozót hogy 
üzleti érdekeinek legmegfelelőbb mó­
don' használja ki az ötösikrek népsze­
rűségét, de szerencsére bevették a 
szerződésbe azt is, hogy dr Dafoe or­
vos beleegyezése nélkül a gyermeke­
ket semmilyen produkcióra nem lehet 
kötelezni.

Az apa nyomban a szerződés meg­
kötése után megbánta az üzletet, mire 
a vállalkozó egymillió dollár kártérí­
tésre beperelte A törvényszék azon­
ban a keresetet elutasította. Hasonló 
kalandok megelőzése céljából dr. Da­
foe rávette a szülőket, hogy ideig’e- 
ncs gyámok gondjaira bízzák a gyer­
mekek nevelését. A gyámoknak azon­
ban sok dolguk akadt a kalandorok­
kal, akik különböző trükkökkel akar­
ták megszerezni az ötösikre-k vagyo­
nát. Akadtak gyámok, akik szintén 
visszaéléseket akartak elkövetni és 
ezért a gyermekek nevelését most már 
egy közgyám gondjaira bízták aki 13 
éves korukig felügyel nevelésükre és 
vagyonukra. A gyermekeket már kát- 
izben el akarták rabolni, hogy kivon­
ják őket a szigorú ontariói törvény­
szék hatáskör? alól Egészségük és 
biztonságuk érdekében valóságos vó- 
tiöőrizetben vannak, házukat drót kö­
ntös veszi körül és állandóan rend­
őrnők felügyelnek rájuk.

A turisták gyakran sorban állanak 
az előtt a cal’anderi ház előtt, ahol a 
gyermek ok élnek. A turisták láthat- J 
iák a gyermekeket játék közbon. a-; 
no'km, h'igv a gyermekek észreven- 
r.ék hogy id -gének nézik őxet

Az ötősikrek tehát óriási üzletet je 
leniem k népszerűségüknél fogva és 
nemcsak családjuknak, nevelőjüknek 
szereztek tekint -íves vagyont hanem 
soha nem remélt föllendüléshez segí­
tették szülővárosukat és az egész kör­
nyékét is Még a jóval távolabb fek­
vő Toronto és Ottawa szállodaipara is 
érzi az Ötősikrek vonzóerejének elő­
nyös hatását.

üBoigozilí a üvafelyamat 
„Krisztus Király“ kongresszu:

A kongresszus elnöke dr. Pifnmec volt vzusHingioni 
jugoszláv tizvet

Ljubljanából jelentik: A Krisz­
tus Király kongresszusra már va­
lamennyi meghívott megérkezett 
és a gyülekezet teljes éréivel vég­
zi kijelölt munkáját.

A kongresszus ünnepélyes meg­
nyitó ülését kedden este tartották 
meg az Vnion-szdlló nagytermé­
ben A kongresszusi tagok előző­
leg fohászkodáson vettek részt.

Az összejövetelt 
dr. Rozsman Gregor! ljubljanai 

püspök nyitotta rueg.
Üdvözölte a megjelenteket, majd 

szüleiknek és javaslatára elnökké megválasztot­
ták dr. Pitamec volt washingtoni 
jugoszláv kivétet. Alelnökök a 
külföldi delegátusok lettek, köz­
tük Huszár Károly volt magyar 
miniszterelnök is.

A kongresszus hódoló távira­
tot küldött a Szentatyának, 
őfelsége II. Petár királynak 

és táviratilag üdvözölte Őfen­
sége Pavle régensherceget.

Ezután dr. Frédéric Mac luxem­
burgi kanonok előadásában ismer­
tette a kongresszus célját. A kon­
gresszusnak arra kell törekednie, 
hogy a mai modern életet helyes

KÖLTSÉGES UDVARTARTÁS

Családjukon kívül jelentős személy­
zetről is kell gondoskodni a négyéves 
ötösikreknek. Nagy népszerűségük va­
lóságos udvartartás fenntartására kény 
tzeriti őket Tizennégy ember keresi 
kenyerét az Ötősikrek jóvoltából • k 1 
ápolónő, egy tanár, két szobalány, a 
házvezetőnő a szakácsnő, három ren­
dőr, de természetesen nevelőjük a 
híres tír. Dnfoe sem önzetlenül végzi 
valóban felelősségteljes munkáját, a- 
miórt havi 200 dollár honoráriumot 
vesz fel.

Az ötősikrek üzleti érdekeire kiVön 
igazgató ügyel fel, aki szintén telein - 
klyes fizetést kap. Ok fizetik a gyám-j irányba terelje. I

Az előadás után dr Pitamec el­
nök felolvasta dr. Korosec Ante- 
nak a kongresszushoz küldött üd­
vözlő táviratát.

A kongresszus második ülésén 
dr. Stolzenfels tartott e'őadást a 
keresztény újjászületésről.

A RÓMAI KATOLIKUS LS GÖRÖG 
KELETI EGYHAZAK EGYES"LÉ- 
S ÉRT IMÁDKOZOTT A SZÓFIAI

GÖRÖG KATOLIKUS PÜSPÖK
Ljubljanából jelentik: Tegnap 

Ljubljanába érkezett Msgre Bos­
sa rd párisi püspöki helynök. A 
pályaudvaron Rozman ljubljanai 
püspök és dr. Majcen segédbán 
fogadták a francia főpapot. Bos- 
sard püspök tegnap délelőtt a 
kongresszuson az ifjúság nevelé­
séről tartott előadást.

A tegnapi előadók között volt 
Csang-Cseng kínai püspök, vala­
mint a szófiai görög katolikus 
püsp k is. Az utóbbi a római ka­
tolikus görög keleti egyház 
egyesítésének szükségességéről be­
szélt és ezért imádkozott is.

MdcJHs dar is .zsc.'ifr f.?.?/,
bizsutéi-iát, (tisztult és bőrárui £1- ■
mélyeit les/.illllott arb.m vehet DÍJ 'T?J Lilid
Izuballca, Hr. Ueisanfri s cégnél

Elázott az angol királyi 

garden party...
Az angol felső tizenötezer társas­

életének évenkint visszatérő legk:emel­
kedőbb pontja a királyi család ga-den 
party;a, amelyet évszázadok óta mái­
dig Julius második felében tartanak 
meg a Buckirgham-palofa kertjének 
pompás gyepén. Az idei garden pcr- 
tyra kereken

tizenháromezer vendég volt hiva­
talos,

Anglia társaséletének szine-java. kő- 
íütluk sokszáz fiatal lány akiket eb­
ből ez alkalombél mutattak volna b? 
ez udvarnál A vendégek nagyrészt 
persze londoni, azonban Anglia. Sió­
ra es Wales legtávolabbi vidékeiről 
sot a gyarmatokról is sokán érkeztek a 
fővarosba hogy a királyi pár vendé­
ge: jöhessenek. Az öltöztető ipar ha­
talmas megrendeléseket kap ü gard.n 
party alkalmából,

a hölgyek valamennyien, de az 
urak túlnyomó nsze is uj ruhát 

csináltat,
a hölgyek természetesen a nyári ruhák 
es emprúnvk legkülönbözőbb változa­
tait Viselik, az uralt ped g zsakettot, 
hozza fekete vagy szürke cilindert. A 
gaiden party napjára sürü felhők bő­
iül talc London lóié és az ekéd utáni 
órákban esni kezdett Délután fél- 
négyre szóltak a meghívók, a palota 
kertjének kapuit negyednégykor nyi­
tották ki és néiré.nyszúz vendég a már 
szemerkélő cső ellenőre meg is érke­
zeit a Buckingham-palotába és a kort 
egyik hosszában felállított hala más 
sátor alatt húzódott meg.

Közben az eső egyre hevesebben 
kezdett zuhogni!

A királyné íőöltöztetönője. a nert- 
numbcrlandi hercegnő intézkedett, 
hogy a királyné számára més ruhát 
készítsenek elő. mint amelyet eredeti­
leg a nagy melegben vise'ni akart, ké­
sőbb azután megindult a tanácskozás, 
amelvnck eredményeképpen 

a garden partyt le kellett mondani. 
Azonnal értesítették a nagy esemény- 
rői a rendőröket is, akik már unt őz­
ben közölték a Buckinghcm-palo.a fe­
lé négyes sorokban tartó autókat hcey 
forduljanak vissza mert a garden p<a- 
ty — a történelem folyamán elsőizben! 
— elmarad. Ugyanakkor azt is közöl­
ték a vend gekkel hegy 

az ünnepséget ebben az esztendő­
ben már r.cm is tartják meg 

igy az udvarnál bemutatásra váró fia­
tal leányok szomorodott szívvel osz­
lottak széjjel. A Londonban élő aiisz- 
tokrata-házak zsúfolásig megteltek 
ezen a délutánon, mert mindenfelé 
rögtönzött teadélutánokat tartottak. 
Magánál a királyi péirnál is teára te- 
1 teltek a legközelebbi rokonság, va- 
lí-mi'it Pay le jugoszláv her« eg ét fe­
leségű, Olga hercegnő és János Luxem­
burgi nagyherceg részére. Később

a királyi pár megjelent a kertre 
néző szobák egyikének aolakau 
és t # álságosán integetett a ven­
degek fele, akik meg a nagy cső 
kezdete előtt megjelentek a kert­

ben.
A vendégelt kalapot és zsebkendőt len­
gettek György király és Erzsébet ki­
rályné felé, azután beírták neveiket a 
vendégkönyvbe így végződött a kirá­
lyi garden party, amelyet elmosott a 
kérlelhetetlen eső. .

KÜLFÖLDI TÖZSDEZARLATöK 
A dinár árfolyama. Budapest 6 50— 

7.90, Prága 63.80—68.20, Berlin 5.63- 
5.67 London 205.—

Zürich. Bengrád 10.—, Páris U 74, 
London 20.75, Newyork 443.18 Brüsz- 
szcl 75.30, Milánó 23.325, Am. zlcrdam 
226 8, Berlin 177.8 Prága 15.15. Varsó 
83.50, Bukarest 3.25.
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Károly román király szerdán a 
konstanzai kikötőben a »I.ucsa Fa­
rul« nevű királyi jachtra szállott, 
amelyen hosszabb időt pihenéssel 
tölt cl.

A szudétanémet »Die Zeit* jelen­
tése szerint a cseh-morva protekto­
rátus törvénytervezetet dolgoz ki, 
amelynek értelmében a régebbi 
csehszlovákiai rezsimek képviselőit, 
okik külföldre szöktek, törvényen 
kivid helyezi és birtokaikat lefog­
lalja.

A berni »Bund« című lap a legha­
tározottabban megcáfolja azt a hirt, I 
hogy a svájci határcsapatokat 2.509 
főről 5.000 főre emelték volna.

A párisi esküdtszék tegnap a tá­
vollevő Skoblin tábornokot életfogy­
tiglani kényszermunkára ítélte Sko­
blin ellen az a vád, hogy résztvett 
Miler tábornoknak, a Parisban élő 
volt orosz harcosok szövetsége elnö­
kének elrablásában 1937-ben Skob- 
Iin tudvalévőén Miler eltüntetése 
.után megszökött Franciaországból 
és ezért kellett távollétében ügye 
fötárcyalását megtartani.

A franciaországi Bayonnéből teg­
nap 155 spanyolországi baszk mene­
kült Eordeauxba utazott, ahonnan a 
délamerikai Venezuelába hajóznak 

’és ott telepednek le. htszcz bas’k 
.menekült, aki kérte, hogy visszatér­
hessen Spanyolországba, t'-gnan lép­
te át a francia—spanyol határt.

A »Hamburger Fremdenblatt« a 
leghatározottabban megcáfolja egyes 
amerikai lapok jelentéseit, hogy a, 
Behring tengerben Alaszkától észak-j 
nyugatra elsüllyedt volna egy német 
tengeralattjáró 38 főnyi személyze­
tével.

A damaszkuszi terrorista összees­
küvés tervének leleplezése következ­
tében számos letartóztatás történt. 
Többek között letartóztatták a nem­
zeti liga egy befolyásos tagját is.

A kenti herceg és hercegnő repii- 
lőgénoel a Páris melletti Le Bourget 
repülőterére érkeztek. Az angol her­
cegi pár néhány napot Párisban tölt 
és utána autón folytatja Európán 
keresztül vezető útját.

A Palesztina! Rernslnh és Haifa 
környékének felkelőktől való meg­
tisztítása közben kisebb összetűzé­
sekre került sor, amikor hárman 
életüket vesztették, ketten pedig 
megsebesültek. Most már csak két 
felkelő köznont van. az egyik Ile- 
bronhnn, ahol kétszáz modernül fel­
fegyverzett arab van és az északi 
kerületben, ahol az »El Kasan« szél­
sőséges csoport szent háborút hirde­
tett a zsidók ellen. Itt három terro­
ristát lőttek agyon. Tiherlásnál há­
rom arab és egy zsidó holttestét ta­
lálták a hatóságok.

A szlovák kormány rendeletét 
adott ki, amelynek értelmében Szlo­
vákia területén a zsidó orvosok szá­
ma az összorvosok 4 százaléka le­
het csak Ennek megfelelően egész 
Szlovákiában csak 54 zsidó orvos 
működhet.

A Duce látogatása nz olaszországi 
táborokban elhelyezett albán gyér- j 
sru'keknél az albán nép minden réte­
gében mély benyomást keltett, mert 
ebben a nemes gesztusban annak a | 
szeretetnek a megnyilvánulását lát- j 
jak. amellyel Mussolini Albánia iránt 

.viseltetik. 1

Húzzunk kélezerkétszáz kilőméleres 
sugárral köri a Panama-csatorna köré...
öíVcn sziget megvásárlása — a Panama csatorna védelmétc

k’ewyorkbó! írják: Az amerikai 
közvélemény érdeklődése a jelen 
pillanatban elterelődik a semleges- 
ségi törvény revíziója körüli har­
cokról', hogy olyan újabb mozza­
nat felé forduljon, amely legalább 
is látszólag sokkal kézzelfogha­
tóbban érinti az Egyesült Államok 
létérdekeit.

A washingtoni szenátus asztalá­
ra ugyanis Ltind'c szenátor három 
nap előtt egv tömören megfogal­
mazott törvényjavaslatot tett le. 
Eszerint Roosevelt ein k feljogo- 
sittatnék, hogy tárgyalásokba bo­
csátkozzék Panama, Costa-Rica, 
Columbia, Equador és Mexikóval 
mintegy ötven sziget megvétele 
végett, amelyek részint az Atlanti, 
részint a Csendes Óceánban, de 
nr.nd a Panama csatorna tájékán 
feküsznek. Birtokbavételük meg­
erősítené a csatorna jelenlegi vé­
delmi rendszerét, amivel az Egye­
sült Alantok hadvezetősége egyál­
talán nincs megelégedve. Az elége­
detlenség oka: Japán az utóbbi 
két évtizedben egyre több csendes 
óceáni szigeten vetette meg a lá­
bát és az amerikaiak, látva a mos­
tani távolkeleti eseményeket, azt a 
kíméletlen erélyt, amellyel Japán 
célja felé tör, jobbnak látják cse­
lekedni, amíg nem késő ...

KUBÁTÓL A GALAPAGOSOKIC
A tervbevett szigetvásárlások 

nagyvonalúságáról igen egyszerű 
módon alkothatunk magunknak 
fogalmat. Vegyünk egv körzőt, 
nyissuk ki a vi’ágtérkép léptéke 
szerint kétezerkétszáz kilométer­
nek mcgfelc’ő távolságra s ezzel a 
sugárral húzzunk kört a Panama- 
csatorna, mint közéopont köré. 
M'ndazok a szigetek, amelyek 
jobbról cs balról az igv nyert kö­
rön be'iil esnek, szám lásba jöhet­
nek a tervezett vételeknél.

Nézzük kissé közelebbről a rész­
leteket.

Az Atlanti Óceánnak Közép- 
Amerika és Kuba—Haiti—Quade- 
lupe közé eső, az »Antillák sziget-

tengerének« nevezett öblében el­
sősorban a Nicaragua partjai előtt 
fekvő, de Columbiához tartozó 
Providencia és Saint-Andres, vala­
mint a korall képződményekből ál­
ló Karaib-szigetekről lehet szó. A 
Csendes Óceán fe'é ott van tizen­
öt tengeri mérföldnyire a csatorna 
déli végétől, a fontos Taboga-szi- 
gete, a Columbiához tartozó, 407 
négyzetkilométernyi vízfelületre 
kiterjedő Gyöngyszigetek, távo­
labb nyugatra Coiba-szigete, ame­
lyik most Panamáé, Malpelo és a 
Kókusz-szigetek (Co'umbia), végül 
a 2200 kilométeres sugár legtávo­
labbi pontján, a hírhedt Galr.pa- 
gos-szigetcsoport, a japán terjesz­
kedés végcélja, jelenleg Equador 
birtokában.

MIT FOG TENNI ROOSEVELT?
Hogy a tárgyalások nem lesz­

nek könnyűek, ez magától értető­
dő. Rendkívüli dip'omáciai ügyes­
séget, su’vos anyagi áldozatokat 
kívánnak majd meg. De azt már 
most, három nappal a terv közzé­
tétele után is megállapíthatjuk: 
régóta nem vo't az itteni közvéle­
mény szemében külpolitikai e'gon- 
dolás annyira népszerű, mint Lun- 
dce szenátoré. A kisemberektől a 
befolyásos iparmágnásokig min­
denkit föllelkesít a távlat, liogv a 
Panama-csatorna óriás körzetében 
hadihajó- s repülőbázisok épülje­
nek s igv az amerikai véde'mi 
rendszer legfontosabb, de legse­
bezhetőbb pontja sérthetetlenné és 
bevehetetlenné váljék.

Az itteni laook azt is sejteni en­
gedői, hogy Roosevelt ezt a leg­
újabb fordulatot egyúttal a semle­
gesség! törvény módosításának 
keresztü'vitelére fogja felhasznál­
ni. »Erős nemzetvédelmet akar­
tok?« — érvelhet. — »Helyes, de 
akkor szabad kezet kérek nr'nden 
irányban, mert a mi érdekeink túl­
nyúlnak ezen a 2200 kilométeres 
körzeten is.«

Szóval az elnök két legyet sze­
retne ütni egy csapásra.

A vándor cigányod mester­
ségesen ierieszttä a sertésvészt 

a üiíündai járásban
A fiméság tetten ért egy firmest, amtfior beteg sertésefiel 

száliuoit Kifiinaáca

Jelentette a Reggeli Újság, hogy 
a kikindai járásban sertésvész lé­
pett fel és ezzel kapcsolatban el­
járás indult, mert egyes hentesek 
a beteg sertéseket levágták és a 
husiikat feldolgozták. A rendőrsé­
gi nyomozás során tegnap tetten 
értek egy kikindai hentest, ami­
kor Nákovón vásárolt és ott le­
mért beteg sertéseket hozott be 
Klkindára. A rendőrség a beteg 
állatokat azonnal lefoglalta és a 
hentes ellen bűnvádi eljárást indí­
tott.

A kikindai járási sertésvésszel 
kapcsolatosan dr. Brozovics Lean­
der járási állatorvos kijelentette a 
Reggeli Újság munkatársának, 
hogy a sertésveszt a vándor cigá­

nyok mesterségesen terjesztik. A 
gazdák ugyanis a vészben elhullt 
sertéseiket a cigányoknak adják, 
hogy azok elföldeljék. A cigányok 
azonban nem földelik el a serté­
seket, hanem zsírjukat kiolvaszt­
ják, húsúkból kolbászt készítenek, 
a hulladékokat pedig a még meg 
nem fertőzött gazdaságok udva­
raiba dobják, hogy az egészséges 
sertések is megbetegedjenek és 
Így ezek is megkapják.

A bocsari csendőrség éppen ak­
kor fogo'i ci két cigányt, amikor 
e’lui'lotr sertések zsírját akarták 
éitckesiteni. A járás más közsé­
geiben is történt hasonló eset. A 
járási állatorvos egyébként most 
Nákovó községét is zár alá helyez­

te, mivel ott is megbetegedtek ser­
tések. A járási főszolgabiróság 
egyébként kihirdette, hogy nem­
csak azokat fogják megbüntetni, 
akik beteg sertéseket vesznek, ha­
nem azokat is, akik eladják őket.

Blücher ismét v'ssza- 
nyerte Sztall 1 bizalmát

Rigából jelentik: Moszkvai jelen­
tések szerint Blücher tábornagy is­
mét visszanyerte a Kreml bizalmát 
és rövidesen újból átveszi a távol- 
1; Jeti orosz csapatok főparancsnok­
ságát.

Sliiíüiíncöt magyart 

tflflázSaítak le 
Szlovákiában

Pozsonyból jelentik: A szlovák 
hatóságok Aranyosmaroton 35 ma­
gyart férfit és nőt letartóztattak és 
beszállították a nyitrai ügyészség 
fogházába. Az őrizetbevettek kivétel 
nélkül a szlovákiai magyar párt és 
a társadalom legkülönbözőbb rété-' 
geiből kerüllek ki. A napokban több 
magyarpárti vezető lakásán házku­
tatást tartottak, amely azonban 
eredménytelenül végződött.

H szuboticai nemzetközi 
uíon egy délután száz 

szabálytalanul hajtó 
ketékttárosl jelenteit fel 

az útfelügyelő
A motorosjármüvek után a bicik­
listákat is megrendszabályozzák

A szuboticai rendőrség néhány 
hét óta fokozol gondot fordít a 
forgalom megrendszabályozására. 
A rendőrség az utóbbi időben, 
drákói szigorú intézkedéseket fo­
ganatosított a motorosjármüvelv 
tulajdonosaival szemben s mindem 
autó vagy motorvezetőt példásan, 
szigorú büntetésekkel sújtott, aki 
a legkevesebbet is vétette a köz-] 
lekedesi előírások ellen, sőt olya­
nokat is, akik csak annyiban vé-’ 
tettek, hogy pillanatnyilag nem 
volt náluk a közlekedési köny­
vecskéjük, amikor a rendőr iga­
zoltatta őket. Emiatt természete-( 
sen igen sokan feiebbeztek a rend­
őrségi ítéletek ellen. A motoros-, 
jármüvek tulajdonosai ezenkívül 
azt is sére'mezték, hogy a rend­
szabályokat csakis a motorosjár­
müvek vezetői ellen érvényesítik, 
a kerékpárosok ellen viszont nem, 
ho'ott a nemzetközi utón a leg­
több baleset éppen a szabálytala­
nul hajtó biciklisták idézik elő.

A motorosjármüvek tulajdono­
sainak álláspontját most fényesen 
igazolta, hogy a szubotica—palicsi 
útvonalon az állami útfelügyelő 
egyetlen ünnepnap délutánján 
ügyeletes szolgálatot teljesíteti és 
nem kevesebb, mint száz kerékpá­
ros ellen tett feljelentést szabály- 
ta'an hajtás m att. A rendőrség) 
kihágás! osztálya feljelentettek 

j közül húsz kerékpáros ügyét csü- 
' törtökön tárgyalta és 0ö—140 di­

nárig terjedő pénzbírsággal súj­
totta őket. Remélik, hogy a bün­
tetések a közlekedési szabályok 
betartására késztetik majd a bi­
ciklistákat is. v

•# "
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Átvette hivatalát 
Pstrovgrád uj rendőr­

főnöke
Makszimovics Nikola, a petrov- 

•grádi rendőrség uj elöljárója csü­
törtöki n délelőtt vette át hivata­
lát Lazarev Vclimir rendőrfogal- 
mazótól, akinek Gyurgyics Milo«, 
a felmentett rendőrségi elöljáró a 
hivatalt átadta. Az uj rendőrségi 
elöljáró ez alkalommal fogadta a 
sajtó petrovgrádi munkatársait is, 
akik előtt kijelentette, hogy öröm­
mel jött Petrovgrádra, mert ide 
fűzik diákköri emlékei, azonkívül 
már közhivatalnoki szolgálatot is 
Teljesített itt. Nmeri Petrovgrádot 
és a petrovgrádiakat és ez meg­
könnyíti felelősségteljes tisztsé-1 
gének viselését. Irányelve a rend 
és törvényesség. A polgárság nem­
zetiségi különbségre való tekintet 
nélkül a legteljesebb bizalommal 
fordulhat hozzá minden ügyével és, 

nem kell — mint eddig — ki­
járókhoz fordulnia.

Végül az uj rendőrségi elöljáró 
biztosította az újságírókat arról, 
hogy munkáinkban mindig támo­
gatni fogja őket.

S^oda hajógyára! létcsil 
Nov!szád3n?

A Kis-Dunán, a sóra.tár
äöxe leben epiíi/f fel a nagy 

gyáriixemel
A cseh Skoda-vállalat az utóbbi 

időben bizafmas tárgyalásokat 
folytatott Noviszád város vezet ő- 
eégével arra vonatkozólag, hogy 
a noviszádj hajógyárból lássa el 
hajókkal az egész Balkánt, sőt a 
Közclkc-let egy részét is.

A Skoda egyik igazgatója a na­
pokban Noviszádon járt és tár­
gyalt dr. Petrovics Milos noviszá- 
fll városelrökkel. Hír szerint at 
várcselnök a város részéről a le-1 
hető legtöbb kedvezményt a.ián-' 
Intta fel, hogy a gyárat Noviszá­
don létesítsék. A város a Skodá-' 
nak adná a strandfürdő és az ál- 
iiimi egyedárusitás sóraktára kö­
zött lévő üres telket, amely alkal­
mas a gyár céljaira. A gyár töb­
bek között gőzhajókat, uszályha­
jókat, monitorokat és motorcsó­
nakokat állítana elő. Minlegy (>90 
»-890 munkást foglalkoztatna ál­
landóan.

Noviszád gazdasági köreiben 
nagy érdeklődéssel várják a fon­
tos tárgyalások eredményét.

A JUGOS7LAV-NÉMET DAVIS
CUP-MÉRKÓZÉ.S SORSOLÁSA
Tegnap délben a zagrebi F.spla- 

«ade-száilóban, a jugoszláv >z! - 
vétség vezetőségének, továbbá a 
Jugoszláv és német csapatkapitá­
nyuk jelenlétében megejtették a 
ma kezdődő iugoszláv-német Da­
vis Cup-mérkőzvs sorsolását. A 
sorsolás eredménye a következő:

Johns 28, péntek: Puncsec— 
Copfért és Mitics Henkel.

Julius 29, szombat: Puncsec, Ku- 
kuljevics Henkel, Menzel, páros.

Julius 30, vasárnap: Mitics— 
Copfért és Puncsec—Henkel.
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— Cvetkovics miniszterelnök 
olasz kitüntetése. Blédből jelentik: 
A beográdi olasz követség ügy­
vivője átadta Cvetkovics Dragisa 
miniszterelnöknek a Szent Mauri­
tius és Szent Lázár rend szalagját, 
amellyel az olasz uralkodó tüntet­
te ki a jugoszláv kormányfőt.

— Szabadlábra belcyzték az or<rnz- 
dasnggal gyanúsított volt rendőrt. 
Megírtuk, hogy Vászics Györgye 
volt noviszádi rendőrt letartóztat­
ták, mert az a gyanú merült fel el­
lene, hogv lopott trafikárut vásárolt. 
A vizsgálóbíró kihallgatta, majd 
szabadlábra helyezte, de az eljárást 
folytatja ellene.

— Halálos gabonaszállHás Lau- 
bert András tovarisevói földműves 
kocsin gabonát szállított. Útközben 
a kocsiról olyan szerencsétlenül esett 
le, hogy holtan maradt a helyszínen.

— Ma énekes értekezlet lesz a Da- 
toskörben. Kérjük a Dal- kör éneke­
seit, hogy a péntek esti énekes érte­
kezleten feltétlenül megjelenni szíves­
kedjenek. mert az augusztus 12-1 ke: ti 
ünnepélyen történő szereplést kell meg­
beszélni.

— Lopás Noviszádon. Valent Jú­
lia 27 éves noviszádi háztartásbeli 
feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
ismeretlen tettes behatolt a Györgye 
Szervicki ucca 8 szám alatt lévő la­
kására és elvitt hatszáz dinár érté­
kű fehérneműt. A zeljárás megin­
dult.

— TOPOT,AI HÍREK. A rendőr­
ség és csendőrség felhívta a lakos­
ság figyelmét arra, hogy Felsőbáes- 
kában szervezett rablóbanda műkö­
dik. amely élénk tevékenységet fojt 
ki. Ezért figyelmeztetik a lakossá­
got, hogy éjszakánként jól őrizked­
jen és a lakásokat, udvarokat jól 
zárják el, nehogy a gonosztevők 
könnyű szerrel bejuthassanak. — A 
csendőrség letartóztatta Mrkslcs Du- 

! sán 24 éves szarajevói illetőségű 
í zsebtolvajt, akiről kiderült, hogv 
i különfél 2 bűncselekmények miatt, 
j már több körözőlevelet adtak ki el- j 
Iloné. Bünlaistromának összeállüá- 
! sán most fáradoznak. — A rendőr-1 
I ség ismételten felhívta a motoros 
járművek tulajdonosait, hogv tart-

— Harminc nap alatt a fil’d körül.
A Thomas Cork utazási iroda meg- 
kezdte p. vilf-gkörüli repü’őutpk köz­
vetlen menetjegyeinek kiadását Árut 
harnvnc v.ao'g tart és a iegv ára V’O 
ezer dinár Ezelőtt 67 évvel a cég a’o- 
pgója, id Thomas Cook. e. »világjáró 
«mgcl« eszményképének megteremtője, 
?22 "ap fi’at* utazta körül a világot 
Útja, amely 140 060 dinárba kenőt az 
(kő utazási iroda megalapításához ve- 
: etet1..

— Nyolcvanéves asszony megölte 
a vadhézastársát. A petrinvai tör­
vényszék most Ítélkezett Csucsko- 
vics Mária nyolcvanéves asszony 
pyiikossági perében. Az volt ellene 
a vad, hogv két baltacsapással 
agyonütötte Kopács Luk a nevű 80 
éves vadhézastársát. Kopács Luk a 
rendkívül rosszul bánt az asszony- 
r.val cs emiatt következett be a tra­
gédia. A bíróság az enyhítő körül­
mények figyelembevételével 14 havi 
fogházra ítélte a gyilkos matrónát.

— Szökött fegyencck rejtegetésé­
vel gyanúsítanak egy sztárifutogi 
bérest. A noviszádi rendőrség eljá­
rást indított Kugli András 32 éves 
sztárifutogi béres ellen. Kugli ellen 
az a gyanú, hogy munkaadója, 
Sztojkovics Jnván tanyájáról ello­
pott négy libát, azonkívül Martin- 
kovics Fránya és társai nemrégiben 
elfogott szökött fegyenceket rejte­
gette. Valószínű, hogy a négy libát 
a fegvencek részére levágta és abból 
lakmároztak ...

— Vetélytársnők közelharca Pet-
rovgrádon. Petrovgrádról jelentik: 
Bicz.ók Anna petrovgrádi szobalány 
és Balázs István napszámos vadhá­
zasságban éltek Biezók Annát gyak­
ran felkereste barátnője, Szegvári 
Ilona szobalány, aki beleszeretett a 
legénybe és a maga számára akarta 
meghódítani és ezért kacérkodott 
vele. A két leány között természete- 
sen megszakadt a barátság. Szerdán 
este a Karadzsics uccában összeta­
lálkoztak és előbb szóváltás támadt 
közöttük, majd összeverekedtek és a 
verekedés során Biezók Anna alapo­
san helybenhagyta vetélytársnÖjét, 
;.kt elkeseredetten lakására ment és 
zsirszódaoldattal megmérgezte ma- 

: gát. Szegvári Ilonát kiszállították a 
'kórházba, ahol gyomormosást haj­
ítottak rajta végre. Állapota súlyos, 
1 de nem életveszélyes.

rák be a közlekedési szabályokat, 
amellett motorkerékoárt, vagy ke­
rékpárt ne hagyjanak az uccán őri­
zetlenül.

— QOzsaclról r»prn‘a fürdővonat in­
dul TI-po5óvóra. A vasutignzgató'ág az 
odzsoti környékbeli lekössíg rési kl- 
aánsftrrát teljesítette azzal, hogv az 
Odzse.ci és Bőgőiévé közti vonatra fiir- 
dővonat-jáx'atot állított be. A vonat 
naponta péti egy órakor indul Odzsa- 
dról. Ezzel oz egész környék lakossá­
gának ctkalom nyil'k arra. hagy olcsó", 
és könnyel eljusson Bcgojevó kitűnő 
dunai strandjára

— önmagát tartóztatta le a gázoló 
rendőr. Brown József merinoi rendőr 
gépkocsijával elütött egy kerékpárost 
A lelkiismeretes rendő" a balesetről 
jegyzőkönyvet vett. fel. kihallgatta a 
sértettet inrak elállása alap át ,e- 
tf-rtéztntta és a legközelebbi rendőr­
állomásra áHi'otta elő önmagát, ott. 
megtette maga ellen a feljelentést és 
a ícndőrbirósági tárgyaláson, mint el­
járó rerdrrközeg, terhelő vallom ist 
tett önmaga ellen. Vallomása alapiin 
a bíróság 3000 dinár pénzbüntetésre 
Ítélte de ugyanakkor hivatalos buz­
galmáért megdicsérte.

— Kctésfélezer éves sirt találtak 3 
Salzbery völgyében, Dr. Morton, ts- 
mertrevti kutató érdekes részletek.ü 
közöl a hn’lstedti Salz'oerg-völgyben 
végzett ásatásokról. Az ásatások telje­
sen sértetlenül napvilágra hoztak egy 
su t. amely hozzávetőleges becslés sze­
rint. két és félezer éves. Az ásó elő­
ször egy hatalmas bvonzvödröt hozott 
felszínre, mellette egy kisebb bronz- 
vt der és egy hatalmas, díszes harma­
dik veder feküdt A harmadik vedsr 
telső részén az ős-germán napistenség 
k<tével volt díszítve. A három t.árgv 
igei nagyfokú művészi készségről te-z 
tanúbizonyságot. Mellettük feküdt a 
csontváz amely az ékszerek egész ~c 
révei volt díszítve.

— Ne kiséi létezzék. Szemüvegét 
szakoptikusnál készíttesse. Kríshaber| 
L. diplomás optikus, a betegsegélyző 
és Merkúr egyedüli szubotieai szál­
lítója. Konrath rádióval szemben.

— Fizetés helyeit összeverte a 
lakásadónöjét. Ikanovics Rakid no- j 
viszádl muzulmán vasúti munkás | 
hosszabb ideig lakott Cerics Hajtó­
ka noviszádi asszonynál, mint al- , 
bérlő. Két hónapig nem fizetett és a 
lakásadónője most erélyesen köve­
telte a pénzt. Ikanovics erre ököllel 
súlyosan összeverte az asszonyt. A 
rendőrség eljárást indított ellene. v

— Lehet meg jelentkezni a Daloskor 
vacsorájára. A noviszádi Polgári Ma­
gyar Daloskor Julius 29-én, szombatén 
est a 9 órai kezdettel térsasvacsorit 
rendez az »Amit az erdő mesél« cs az

Trr'ói diákok.' elmti darabokban sze­
repelt műkedvelők tiszteletére. A va­
csorára ezúton is meghívják a Dalos- 
kör tagjait, valamint a testvéregvéső­
it tek tagjait Egy teríték ára 10 dinár, 
Vans' rára ragulevest, csirke- és ka- 
csnsültet vegyes salátával tálalnak 
Előjegyezni Ábrahám János könyvke­
reskedéseben, a Dalorkörben és a ve­
zetőségi tagoknál lehet A vacsorán 
elsőrendű boron kívül poharas sör is
íRSZ.

— Meghalt Weber Jácint volt udva­
ri lelkész. Budapestről jelentik: \\ - 
bér Jácint a pannonhalmi Szent. Be- 
nedek-rettd tagja, volt udvari lelkész

: * vas kovában Budapesten elhunyt. 
1926-ban hívták meg a Habsburg-csa- 
Iád gyermekeinek nevelőjéül Előbb 
Lequeitioba. majd Steemockerzeclo? 
került és az utóbbi helyen ez év tapa­
széig működött Súlyos betegségének 
gyógyítására jött Budapestre és ott ér­
te utói a halál.

— Orvosi hír. Dr. Gálfy Ottilia, 
a szentai kórház volt orvosa rende­
lőjét megnyitotta Szubot’cán, Fran- 
kopanska ul. 12 alatt. (Kakas-iskola 
mellett) Rendel d e. 8—10 és d. u.

— Megszökött egy ab Peirov- 
gr,ódról. Petrovgrádról jelentik: Kó- 
szó János 18 éves banafszki dveri 
legényt nemrég a petrovgrádi tör­
vényszék büntető hármastanáesa 4 
hónapi fogházra ítélte különböző lo­
pásokért. Kőszó meg is kezdte bün­
tetése kitöltését a petrovgrádi tör­
vényszék'- fogházban és miután csak 
kisebb büntetése volt és jó maga- 
viseletűnek ismerték, kerti munkák­
ra használták fel. Csütörtökön reg­
gel ICószó újra kiment a fogház 
kertjébe több más rabtársával együtt 
a fogházőrök felügyelete alatt. A 
nagy kertben a rabok szétszórtan 
kapálgattak, egyszerre csak az ügye­
letes fogházőr észrevette, hogv Kó- 
szó eltűnt. A legény megszökött a 
kertből és kézrekeritésére megindí­
tották a nyomozást.

— Petrovgrádon lopott egy teme- 
rúii legény. Petrovgrádról jelentik: 
A petrovgrádi törvényszék büntető 
hármastanáesa 10 napi fogházbünte­
tésre Ítélte Suhajda Lajos temerini 
22 éves legényt, aki kerékpárt lopott 
Petrovgrádon. Az Ítélet jogerős.

— Kolostorba vonult a szerelme­
séért, aki féltékenységből megölte a 
feleségét Csodálatos szerelmi tra­
gédiáról adnak hirt a szarajevói la­
pok. Skembo Musán szép muzul­
mán fiatalember évekkel ezelőtt 
megismerkedett két szép fiatal lány­
nyal. Mindkét lánv szerelmes lett a 
jóvágásu ifjúba. Skembo egyiket el­
vette feleségül, majd nemsokára el­
ment katonának. A másik leány, 
Hitri Vera kijelentette, hogy örök­
ké fogja szeretni Skembot és vár 
reá. Amikor Skembo visszajött a 
katonaságtól, barátai közölték vele, 
hogy távolléte alatt a felesége meg­
csalta. Mutattak is neki egy fény­
képet, ahol fiatalemberekkel egvütt 
volt. Skembo ezen annyira felhábo­
rodott, hogy a feleségét éjszaka H 
kásszurássaí megölte. Emiatt 9 évi 
börtönre Ítélték. Hitri Vera, a sze­
relmes lány ezután kolostorba vo­
nult cs kijelentette, hogy mindaddig 
ott lesz, anrg szerelmesét szabadon 
nem engedik. A szülei azonban ha- 
zavitták, de a leány otthon is meg­
ismételte elhatározását, hogy csakis 
a feleséggyilkos Skembo házastársa 
kivan lenni.

_______..
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— Gyógykolbász, a legújabb no- 
viszAdi találmány. A feltalálás vi­
rágkorát éljük, szerkesztőségünk­
ben szinte naponta járnak újabb 
feltalálók. A legtökéletesebb és 
talán leghasznosabb feltaláló a 
napokban jelentkezett. Majorosnak 
hívják, ismert hentesmester, aki 
újfajta ko’bászkészitési módot 
»talált fel«. VJj módszerével eléri 
azt, hogy a kolbász nem veszti el 
vitamintartalmát és ezzel erősiti a 
szervezetet, valósággal »gyógykol- 
básznak« nevezhető. Még jobb öt­
lete az, hogy a Temerini úti pia­
con felállított egy kisded laci­
konyhát, ahol ízléses módon ol­
csó pénzért megreggeliztet min­
denkit, aki hozzá fordul. Volt ne­
ki többször is nagy hentesüzlete, 
ae arra ráfizetett. Ellenben az uj 
árusítási módszer bevált. Finom 
kolbászt ad a vevőinek, amelyek 
uj találmány ide, vitamintartalom 
oda, gyorsan és hathatósan gyó­
gyítják az éhség betegségét, mely 
— évezredes tapasztalat szerint. — 
egyike a legkellemetlenebb bajok­
nak ...

__ KIKINDAI HÍREK Schwarz O- 
,tva idős matróna, aki már hónapéit 
, ta -u'yos idegbajban szenvedett, anr- 
kor felügyelet nélkül maradt a ház 
.idvarában lévő mily kútba vetett? 
magát Mikor tettet észrevették és rá­
találtak, már halott volt. — Szabó Jó­
zsef ruszkoszelói nyolcéves fiú a ku- 
1 Jcgödőrben fürdőit. Mivel nem tu­
dott úszni és mégis mélyebbre ment. 
kútba esett és megfulladt. — Trbovícs 
Milán banatszkonrangyelovói gazdál­
kodó szállásán ismeretlen okból tűz 
támadt, amely elpusztította a lakóhá­
zat, valamint a melléképületeket is 

— ADAT HÍREK. Az adai Földmű- [ 
vés-iskola igazgatóin közli, hegy a kö­
vetkező tanévre is vesznek föl tanú- J 
lókat, akik a 14 évet betöltötték év még 
IG-ik életévüket nem lépték túl. Tan­
díjat, havi 120 dinárt csak azok köte­
lesek fizetni, akiknek birtoka megha­
lj dja a 40 holdat. Kérvényeket szep­
tember elsejéig fogad el az igazgató 
tág — A báni hivatal rendelete ér­
telmében a ló apaállatok engedélye- 
lését augusztus 19-ín reggel az adm 
községháza udvarát. felülvizsgálják 
Minden gazda köteles a két évet be­
töltött apaállatot elővezetni. A rende­
let ellen vétők szigorúan meg lesznek 
büntetve. — Fr. Sztanulovics Dirrit- 
rije községi orvos háromheti szabad- 
tág után ismét megkezdte működését 

— PLTftOVOSZFLÓI HÍREK. Szer­
dán délelőtt az elöljáróság gyűlést 
fcrtott Balubzsics Ozrcn elnökletével, 
amelj'en egvhartguan elhatározták 
hogy a berakodások engedélye folytán 
az elöljárósághoz befolyt összeget 
11.000 dinárt, átadják a tüzoléótestil­
letnek, hogy gyarapithass"k felszere­
lésüket. Elhatározták még, hogy rövi­
desen kiadják egyévi haszonbérletbe 
a topolai, szegedi és adai utak mel­
lett lévő szántóföldeket. — Az anya­
könyvi kimutatás szerint Julius l-től 
a mai napig hároman kötöttek házas­
ságot, 25-en születtek Meghaltak1 Fa- 
rekas Ictvnnné szül Pece Matild 19 
éves Fehér Péter Pál 3 napos, Tóth 
János 37 éves, Bovánovics Mlnály '4 
éves, Bagt István 71 éves Dukál .<ó- 
zsef 52 éves Szabó Juliska 3 hóna­
pos, Balos József 4 hónapos és Len­
gyel János Bagó 46 éves korában.
A sertéshizlalókat közelről érintő bá­
rt rendelet érkezett a községházára. A 
mai naptól kezdve azoknak, akik szál­
lásra hizlalnak mielőtt hizlalásra 
befogják sertéseiket, kötelesek Pas­
szusaikat, bemutatni Zsivkovics Jovan 
tisztviselőnek a háromas számú szo­
bában Az teljesen mindegy, hogy a 
sertés saját ncvolésü-e vagy vett Az 
állatorvos a bejelentés után azon .ai 
megvizsgálja az állatokat, hogy egész­
ségé?,ek-e s hogy a helyük közt szia- 
ság sezmpontjából nem esik-e kifogás 
alá.

(ftoggeltlljség • 7 •

»Ki tudja, mi volt előbb — a játék vagy a műveltség? A kultú­
ra története,azt mutatja, hogy legtöbb ismeret, amit érdemes volt 
megismerni, játékkal született.«

*
Naponként tiz kérdést adunk fel. Az egyik nap feladott tiz kér­

désre a helyes feleleteket másnap közöljük. Ezáltal ellenőrizheti fe­
leleteit.

Kérdezlek:
1. Melyek az A. R. C.-államok?
2. Hogyan hívják János vitéz 

egjohh bajtársát?
3. Mekkora egy magyar hold?
4. Mi az apály és a dagály 

oka?
5. Kit lövetett agyon Juarez 

mexikói elnök?
6. Miről nevezetes Miló szi­

gete?
7. Ki tervezte a New-York ká­

véházat?
8. Hogyan hívták a spanyolok 

győzhetet'ennek vélt hajóhadukat?
9. Melyik magyar király veszí­

tette el a ménfői csatát?
10. Hol éneklik ezt: »Az asz- 

"zonv infaM0"?«

41.
42. 

dője.
43.
44.
45.
46.
47.
48.
49.
50.

Felelet
a teanapi fiécőéseintire

Bánffy Dezső báró.
Zrínyi Miklós, Szigetvár vé

Shakespeare-t.
Főbelőtték.
Szent István Bazilika.
1912 óta.
Kalória.
1884-ben.
Charles Darwin.
Lilian Gish.

— Uj módszer fogyókúrás höl­
gyek számára. Dr. Garfield Dun­
can. a philadelphiai Jefferson or­
vosképző egyetem tanára, a sová- 
nyodni szándékozóknak napi hat- 
szőri étkezést ajánl a lefogy ás leg­
jobb módszereként. Napi kétszeri 
étkezés, dr. Duncan szerint, célta­
lan ínsanyargatás, mert növeli az. 
étvágyat és csökkenti az étel ki­
elégítő hatását. Aki naponként 
hatszor, de keveset eszik, nvndig 
jóllakottnak érzi magát tultáplál- 
kozás nélkül.

— Székrekedésnél és emésztési zava­
r-jen ál igyur.lt regjei éhgyomorra egy 
pohár természetes «Ferenc, József» ke- 
seiúvizet Regist. cd. Minisztr.rsztva 
szoc pol. i Nar. Zdr. S br. 85 od 154 
25 V.

— Városokat fenyeget a ván­
dorló Indus folyam. India legna­
gyobb folyója, a 3200 kilométer 
hosszú Indus, fokozatosan megvál­
toztatja folyó-a irányát és több | 
helyen már uj medret vájt Az | 
irányváltozás kü'önösen feltűnő | 
Sind tartományban, ahol az uj to-1 
lyó Dokri várost és a közeli Mo- 
her.zsodaro dombvidéket nagyér- 
tékü régészeti leleteivel és múzeu­
mával egyetemben, elnyeléssel fe­
nyegeti. A kormány a veszé'yez- 
tetett terület védelmére 3 méter 
magas gátakat építtet.

_ BOGOJFVÖI HÍREK. A vasútál­
lomáson lezárt vagonsói hét zsák bú­
zát loptok. A nyomozás során a lopott 
búzát eay pincében megtalálták. A 
vizsgálat 'folyik. - Az újbúza most 
került a piacra. Ára 152 din-ár korül 
mozog. - Az elöljáróság az úgyneve­
zett 5-zalcadásban megtiltotta az álla­
tok fürdetését.

— Két teljesen ép római szobor ke­
rült napvilágra A római városi vasút 
épl‘kezAse közben a Vinle Africa-han 
« munkások csákánya valami szilárd 
csengő 1 irgyba ütközött. Igv keni t 
napvilágra két remek római szobor 
Az eavik egy kutyás férfit ábiazol ■ z 
minden valószínűség szer.nt Süvanus- 
nak a fák és az erdők védtelenének 
szobra a második, amely az életnagy­
ságnál valamivel kisebb, szinten egt 
tékába öltöztetett római istent _ ábrá- 
joí Csodálatos, hogy az évszázadok 
úgyszólván semmi kárt nem tettek a 
két szoborban.

— Ez aztán termés. A kalifor­
niai citromtermelés ezidéu 247 
millió darab volt. Egy olyan cso­
dálatosan nagy citromgyümölcs is 
termett, amely egy kilo és 12 de­
ka súlyú volt. Ez az eddigi legna­
gyobb citrom, ami termett a vi­
lágon.

— Arja zsidók Dél-Indiában. Erick 
Eiekstedt báró a neves indiai kutató, 
ué’.índiat útjáról visszatérve Pombay- 
tan t z indiai földrajzi társaságban be 
számolót tartott Dél-India néprajzi vi- 
szonvairól Ennek során hosszasan is­
mertette a Borbánban élő fehér és fe­
kete zsidókat A fehér zsidók közvet­
lenül Krisztus halála után, a 68 évben 
vándoroltak be. Ezek világos bőrxVk 
és vérségileg árja eredetűek. Dél-Tn- 
diában hosszú évszázadok óta nemesi 
kiváltságaik vannak Nyelvük a maia- 
jrta-nyelv Vállárukat a szeferd-ritus 
szerint gyakorolják Egymás közön há­
zaidnak. ennek dacára igen iá testal- 
kaV’ak és egészségesek. A fekete z-i- 
d-Mc keverik népek Arcvonásaik dra­
vida származásra mutatnak. Számuk 
Dél-Indiában jelentősebb, mint a fe­
hér zsidóké. Hagyományaik szerint 
azoktól a zsidóidéi származnak, aki-1 
két Salamon király egy flottjával a 
malabari partokra küldött.

— -X lengyel gólyák jól érzik magu­
kat Angliában. A lengyel Madártani 
Intézet, tudvalévőén hat gólyát szállí­
tott Angliába, hogy azután onnan ha­
zájukba vissza repüljenek. A gólyákat 
megjelölték a lábukon és a nyakukon. 
A Madártani Intézet azt akarta meg­
tudni, milyen gvorsan repülnek a gó­
lyák. A hat gólya azonban nem akart 
visszarepülni Lengyelországba «Nem 
tudok erre más magyarázatot, — mond­
ta a nála járt újságírónak C. I. Black­
burn, a haslemerei múzeum igazgató­
ja — mint azt, hogy ezek a lengyel 
gólyák kitünően érzik magukat ná­
lunk Angliában. Ugylátsnik az itt ta­
lálható kígyók cs bikák sokkal izeseb- 
bek, mint a Lengyelországban ta-ál- 
hntok A gólya rendes körülmények 
között azonnal visszatér oda. ahonnan 
erőszakkal elszállították. Ugylátszik a 
lengyel gólyák többre becsülik a gyom­
rukat, mint lengyel hazájukat Remé­
lem azonban, ha itt nálunk fogytán 
lesz a béka és a kígyó, akkor f^lkere- 
■ .1^ ', v :x31írnek Lengyelorrzág-
ta, még mielőtt elindulnának nagy 

1 déli Útjukra.

— Két órát várt egy repülőgép
Churchlllra. Londonból jelentik: 
Csak most került nyilvánosságra, 
hogy július 13-án este, a franciák 
nemzeti ünnepének előestéjén a 
menetrendszerű háromnegyedki­
lences london—párisi repülőgép 20 
utasának kerek két óra hosszat 
kellett várakoznia a droydoni re­
pülőtéren. A késés oka — Winston 
Churchill volt. A franciák meghív­
ták a Franciaországban páratlanul, 
népszerű angol politikust, hogy 
vegyen részt a juüus 14-ild nem­
zeti ünnepen. Churchill repülőgé­
pen akarta megtenni az utat, de 
július 13-án este meg volt híva 
egy vacsorára, amelyen feltétlenül 
részt akart venni. Kitelefonált a 
croydoni repülőtérre és a repülő- 
társaság készségesen beleegyezett 
abba, hogy a háromnegyedkilen­
ces repülőgépet visszatartják mind­
addig, mfg Winston Churchill 
megérkezik a vacsoráról. Három­
negyedtizenegy volt, amikor Chur- 
chili autója Crovdonba érkezett és 
a hatalmas repülőgép a két órája 
várakozó utasokkal végre elindul­
hatott Páris felé.

— FÜRDŐRUHÁK, n legnevesebb 
világmárkák, kaphatók és felpróhál- 
hatók: Fischer J. és Fia. Noviszód, 
sz.akiizlctében. Ugyanott füzök-mell- 
tartók is kaphatók.

— Példátlan lakásínség Litvániában.
A ütvén fővárosban példátlan lakAs- 
inr'ig uralkodik. Számtalan csalid 
kénytelen szükségből rokonainál ba­
ri tair.ól, raktárházakban, padlásokon 
és más lehetetlen helyeken meghúzód­
ni, mert nem jut lakáshoz A nagy *a- 
kásinrég komikus kísérőjelensége hogy 
c-z újságokban olvar. házakban hirdet­
nek kiadó lakásokat amelyek még fel 
sem épültek. A lekáskeresők az üres 
telkeken kötik meg a lakbArszerző­
dést a tulajdonosokkal és e házat ak­
kor kezdek építeni, amikor mór ez 
összes lakásokat előre kiadták. Ennek 
megvan viszont az az előnye hegy a 
jövendő lazák is közöllietik kívánsá­
gaikat a ház beosztására vonatkozóan. 
A bérházépités Köve óban most a leg­
jobban menő üzletág. Egy fiatat litván 
bankár nem kevesebb, mint száz bér­
házat építtet egyszerre s a lakások 
olyan gvorsan kc-lnek, el akárcsak a 
friss zsemlék

— Szomjúság ellen víz az orvos­
ság — mondja a közmondás —, de a 
sok viz fogyasztása gyomorpanaszo­
kat okoz. Ezért igyunk hőség idején 
egy pohár vizzel 3 csepp NÖVÉNY­
HARMATOT. Az üdítő, frissítő, 
szomjúságot csillapító hatás órákig 
tart. Az ezerjó Növényharmat ere­
deti zöld üvekben 12 dináros árban 
mindenütt kapható.

_ DOROSZLOVÖI H1RFK A ken- 
c’orgyírl tűz alkalmával bennégett ■» 
munkáslányok nuhája is és több ke­
rékpár — Az 1919-ets korosztályból 23 
doroszlovól legény maradt be katoná­
nak. — A szombod eucharisztikus 
kongresszusra doroszlovóról négy-öt- 
százan mennek el

— Bank,légy le öteget talált egy 
kisfiú a kidobott ócska karosszék­
ben. Flood Mária liverpooli nő 
rokonaihoz költözve minden bú­
torát magával vitte egy ütött-ko­
pott regi karosszék kivételével, 
amelyet régi lakásában hagyott 
hátra, miután ócskasága miatt 
még a házaló ószeresnek sem kel­
lett. Derek Cassidy tiz éves fiúcs­
ka az üres házban bujosdit játsz-, 
va, vizsgálni kezdte a régi karos­
széket és lyukas ülésében papir- 
csomagot talált a lószőrt:mészkő- 
zött. A csomag 52.400 dinár érté­
kű bankjegyet tartalmazott.
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A cigány }
Nóprxinmíi bemutató a novi- 

sxádt fiii/ső Katolikus Olvasó­
körben

A noviszádi külső Katolikus Ol­
vasókör vasárnapi bemutatóelő- 
adása méltó lesz az egyesület mű­
kedvelőinek szép hagyományai­
hoz. »A cigány« cimii Szigligeti 
népszínmű szereplőgárdája már 
te jesen elkészült a darab betanu­
lásával, a díszleteket is megfestet­
ték, nagyban folynak a színpad 
technikai munkálatai, úgyhogy va­
sárnapra minden a legteljesebb 
rendben várja az előadást. Az idő 
remélhetőleg megfelelő lesz, úgy 
hogy a közönség az egyesület tá­
gas és kellemes udvarán a legna­
gyobb kényelemben nézheti végig 
az előadást.

A darabot — mint ismeretes — 
Gausz József rendezi. A főszere­
pek elsőrendű kezekben vannak.

Az előadás este fél 9 órakor 
kezdődik.

uiiiiiiiimiiiiimiii !
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Hollywoodi fut'csasáyok
és érdekesség éli

G. B. Sfsaw 
nyolcvanéves

Most töltötte be nyolcvanadik esz­
tendejét Georg Bemard Shaw, a 
nagy angol író, aki éppoly népszerű 
nálunk, mint hazájában. Szikrázóan 
elmés darabjait éppúgy ismerik vi­
lágszerte, mint nagy fehér szakállát 
és finom, gunyoros tekintetét. G. B. 
S. valóban egyedülálló jelenség a 
mai irodalmi világban, akár Knut 
Hamsun, s a pátriárkái kor havas 
ormain épp oly éles, tiszta a tekin­
tete, s épp oly friss az alkotó tehet­
sége, mint ifjúkorában volt. A 
nyolcvanéves Shaw csak nemrég fe­
jezte be uj müvét, amelynek »A jő 
Károly király aranynapjaiban« címet 
adta. s bizonyos, hogy ez a kései mii 
egyáltalán nem marad el elmcsség 
és ötletesség dolgában a többi hires 
Shaw darab, a »Caesar és Kleopat­
ras, »Az ördög cimborája«, »Az or­
vos dilemmája«, a »Tanner John«, a 
»Nagy Katalin«, vagy a »Szénás sze­
kér« mögött.

Kétségtelen, hogy G. B. S. a mai 
kor legnagyobb szatirikusa. De az ő 
szatírája alapjában véve szemérmes 
Urát rejteget. Rendkívüli néoszerü- 
ségét azonban nemcsak tündöklő el- 
mességének köszönheti, hanem talán 
még inkább annak, hogy a színpadi 
formát eszköznek tekinti társadalmi 
igazságok bátor hirdetésére és az 
'emberi formaságok könyörtelen le­
leplezésére.
------------«««(Illll)»»»------------

Húsz éve énekel Lauri Volpi. A
minap volt húsz esztendeje, hogy 
Giacomo Lauri-Volpi, a világhírű 
énekes, — aki eredetileg jogász 
volt és ügyvédnek készült, — elő 
szőr énekelt a nyilvánosság előtt 
Mindjárt első fellépése olyan dön 
tő sikerű volt, hogy örökre búcsút 
mondott a jogtudománynak s vég 
érvényesen az operaénekes pályá 
ra lépett. Lauri-Volpi operaéne 
kési pályájának húszéves jubileu 
mát Buenos Airesben, a hires Co 
lon-szinházban ünnepelte. Az 
»Aidában« énekelt és a közi: n<ég 
kitörő lelkesedéssel ünnepelte. Bő-1 
ven kijutott a tapsokból kitűnő 
partnernőjének, Gina Cignának 
is.

Hollywood, július hó
Két amerikai filmvállalkozó rá­

jött arra. hogy Newyorkban sok­
kal ocsóbban lehet filmet gyárta­
ni, mint Hollywoodban. A nyolc­
milliós amerikai városban hatal­
mas modern műterem állott ren­
delkezésre, a leghíresebb színé­
szek, akik este a newyorki színpa­
dokon szerepeltek, olcsón vállal­
ták a filmszerepeket és kiderült, 
hogy a technikai kiadások is csak 
a felét teszik ki a hollywoodi 
költségeknek. Elkészült két nagy­
szerű »milliós« film, összesen 460 
ezer dohár költséggel. Minden 
szakértő azt mondta, hogy Holly­
woodban legalább a duplájába ke­
rült vo'na ennek a két filmnek az 
előállítása. A két vállalkozó bol- 1 
dogan könyvelte el ezt az ered­
ményt

Most ott állnak a két gyönyö­
rűen elkészített és sikerre! kecseg­
tető filmmel, minden a legna­
gyobb rendben volna, — csak ép­
pen, hogy nem tudják bemutatni. 
Ugyanis kiderült, hogy az összes 
newyorki számottevő mozi a hol­
lywoodi filmkartel kezében van és 
a vállalkozók mozgóképszínház 
hiányában kénytelenek voltak ön­
költségi áron átadni a filmet a 
mindenható Hollywoodnak.

*
Pp'ly HM«. » Pllijnk is jólis­

meri fiátal Színésznő az egyik 
hollywoodi filmgyárnál volt szer­
ződésben. Heti ezerötszáz dollár 
fizetést kapott egy teljes esztende­
ig anélkül, hogy a felvevőgép elé 
került volna. Egv év múlva fel­
mondtak neki. Néhány hónapig 
várakozott, majd most berendel­
ték és kiosztottak rá egy vezető 
szerepet.

— Mennyi fizetést kapok? — 
kérdezte.

— Heti nyolcszáz dollárt.
A színésznő csodálkozva mon­

dotta:
— Hiszen, amikor nem dolgoz­

tam, akkor ennek a kétszeresét 
kaptam, ezerötszáz dollárt?!

A filmgyár vezetője kedélyesen 
válaszolta:

— Most viszont óriási esélye 
van arra, hogy amerikai híresség 
legyen magából és ezt az esélyt 
meg kell nekünk fizetnie.

*
Greta Garbo hosszú szünet után 

ismét műterembe vonult a »Ni- 
nocska« cimü filmmel. A részben 
orosz, részben pedig párizsi miliő­
ben játszódó filmet Lengyel Meny­
hért irta. A művésznő kívánságára 
a kitűnő magyar iró részt fog 
venni a film felvételein és a nagy 
sztár kívánságárnak megfelelően 
javítgatja a dialógust.

Az idei newyorki színházi évad 
legnagyobb sikerét, Robert Sher­
wood »Abe Lincoln Illinoisban« ci­
mü történelmi tárgyú drámáját a 
Metro filmgyár kétszázhetvenöt­
ezer dollárért vásárolta meg. A 
filmet nem tudták egy ideig e’ké- 
sziteni, mert a főszereplő el vo’t 
foglalva a színpadi változattal. 
Közben egy mäßilt fiWyjr gyPr' 
san elkésanett így hason1* tár­
gyú filmet és a »A fiatal Abe Lin­
coln« címmel forgalomba hozta. 
Miután a tragikus körülmények 
köz1 itt elhunyt köztársasági elnök 
életéről szabad színdarabot vagy 
filmet Írni, a gyár arra hivatko­
zott, hogy neki is jogában volt 
ugyanezt a témát feldolgozni. Ro­
bert Sherwood mégis egymillió 
dolláros kártérítési pert indított a 
vállalat ellen.

«(IMI)»
A noviszádi Olvasó- és Gazda-1 

kör szombaton negyedszer hozza | 
színre a »Cigány Panna« cimü 
népszínművet. A telepi Olvasó- és 
Gazdakör műkedvelői egyik leg­
nagyobb sikerüket a »Cigány Pan­
na« cimü népszínmű előadásával 
érték el. Általános óhajnak en­
gedve, a Gazdakör ismét műsorra 
tűzte az előadást. A »Cigány Pan­
na« negyedik előadása — mint 
már jelentettük — szombaton, jú­
lius 29-én kerül színre a Gazda­
kör saját kerthelyiségében. Te­
kintve a telepiek között megnyil­
vánuló hatalmas érdeklődést, bizo­
nyosra vehető, hogy a negyedik 
előadáson ismét telt ház lesz, an­
nál is inkább, mert a Gazdakör 
vezetősége igen alacsony — 15, 10 
és 5 dináros — helyárakat állapí­
tott meg. Jegyek elővételben kap­
hatók a Peikert-büffében (Ciril és 
Metód u!.), valamint Libisch cse- 
mcgeüzletében (Kr. Petra II. u!.). 
Az előadás után reggelig tartó 
tánc lesz.

, , *
A Huszárkisasszony bemutatója

Pasicsevón. A pasicsevói Magyar

Közművelődési Egyesület vasár­
nap, július 30-án a Matheisz-féle 
vendéglőben előadást rendez, mely­
nek keretében szinrehozzák a Hu­
szárkisasszony cimü háromfelvo- 
násos vígjátékot. Az előadás este 
nyolc órakor kezdődik. Szerep'ők 
a következők: Bán András, Bán 
Juliska, Tóth Jucika, Molnár Mis­
ka, Vig Feri, Kaszper Sándor, 
Kaszper Pista, Szabó Imre, Szotta 
Pista, Pintér József, Kaszper Misi, 
Virág Marika, Rogiener Sanyi, 
Szentmártoni Mancika, Rogiener 
Feri, Jávorka Annuska, Rogiener 
Jóska, Virág Jani és Virág János. 

*
Plátó párbeszédei Pompeji rom­

jai közt. Nagy és előkelő közön­
ség töltötte meg a napokban Pom- 
pci, a Vezúv lávája alól kiásott 
római város színházát. Ermete 
Zacconi, az olaszok nagy színmű­
vésze, Pláto párbeszédeit tolmá- 
cso ta. Pompái romjait most es­
ténként fényszórók világítják meg 
és ez a klasszikus környezet még 
csak fokozta a klasszikus előadás 
sikerét. Az előkelő közönség hosz- 
szasan és lelkesen ünnepelte Zac- 
conit.

Az „Iglói diákokat"
most vasárnap előadiáfi a 
fii ti indái sxerb müfiedvelcfi 

a városi pariiban épült 
sxabaaléri sxmpaaon

Vasárnap este a kikindai Szlo^a 
énekkar műkedvelői szerb nyelven 
S2.inrehozzák Farkas Imre poétikus 
színmüvét az »Iglói diákokat«, A da­
rabot Petrovics Iván fordította, illető­
leg dolgozta át magyarról szerb nyelv-1 
re, egyben a darab egyik főszerepé­
nek eljátszását is vállalta és a darab 
rendezését is ő végzi.

A darab zenéjét — tekintettel a da- 
íab szerb szellemben való átdolgozá­
sára Bodej Eugen, az ismert nov'szá- 
di karmester szerezte. A darabot a ki­
kindai filharmonikusok kísérik Szup- 
ritz József karnagy vezetése mellett 

A városi parkban erre az alkalom­
ra a mükedvelőelőadé.st rendező ének­
kar külön nagyméretű szabadtéri szin- 
podot építtetett.

Mint külön érdekességet kell meg­
említeni, hogy az előadást hirdető ha­
talmas szinlapok az államnyelven kí­
vül magyarul és németül is szólnak.

Kikindán talán az első eset hogy 
szerb egyesület által rendezett elő­
adást vagy mulatságot, valamint 
az erre szóit meghívókat magyar 
illetőleg nemet melyen is nyom­

tassak

-•««(11111)»»»-
—r.

Devizák; (kínálat — kereslet dinárok­
ban) + 23.5% prim.

beogradi értéktőzsde
Julius 27.

London (egy fonO 209 10—205.90, Pá- 
r s «HO frank) 1 ni 5?— 1 lő .’7, Newy uk 
(100 dollár' 4439 87—4279 ‘<7 Genf 'HU 
svájci frank) 1005—995 Milánó (109 li­
ra) 224 80—231 70, Prága (i 00 csk) 152 25 
150.75 Amszterdam (100 holl frt), 
2388 50—2350 50, Berlin (100 márka)' 
1788 S3—1769.12, Brüsszel (100 belga fr) 
759 25—747 25, Szaloniki (100 drach­
ma; 21.55—30.85, Varsó (100 zloti) 833 18 
—830 82, London magánkliring 259.60 

—256 40, Berlin magánkliring 1440— 
1420 — Állampapírok: 7 százalékos
beruházási kölcsön 100.75, kötés 100.75, 
7 százalékos stabilizációs kölcsön 
—100.75, 7 százalékos Hip. bank köt­
vény —100.50, 8 százalékos külföldi
kölcsön —100, 7 százalékos külföldi
kölcsön 94 50—94, 4 százalékos agrár- 
kölcsón —62.25, 2 és fél százalékos
Ratna Steta 468.50—467 50, 6 százalé­
kos légluk 87.50—87, krtés 87 50- 
87 25, 6 százalékos dalmát agrár 04 25 
• -81, kötés 81.25—84

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE
Rozs, bácskai vasút 130—132.50. VJ 

zab, bácskai vasút 120—122.50, sze- 
rémi és szlavóniai 120—122.50, Uj ár­
pa, bácskai 63-64 kgos 132 50—135, sze- 
lómi 63-64 kgos 132 50—135. Tengeri 
bácskai vasút prompt. 115—117. Bab. fe­
hér bácskai 2 százalékos 290—302. Liszt, 
Cfíg és Og 235—245 kettes 215—224, 
ötös 195—205, hatos 174—185 hetes 150 
—160, nyolcas 115—120 Korpa, prompt 
bácskai 108—110, szerémi 108—110 — 
Settcszsir, uj nagyhordókban 13 74— 
14.75, kannában bruttó net'.óírt 13 24 
— 14.25. Füstölt szalonna 13.75—14 7.4. 
sózott szalonna pofa és hasalja nélkül 
12.7.4—13 75. Irányzat: változatlan — 
Forgalom: 145 vagon.
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KÖZGAZDASÁG

a i«ga$z2ä¥?ai energiagazdálkodás 
áliasiEssiiása

Egy milliárd dinár sxfifisdges a magántulajdonban levő 
pillamosmüveít mcgpállásáfios — Drága as áram

— Saját munkatársunktól —

I

A jugoszláviai társadalmi és 
gazdasági élet egyre nagyobb fi­
gyelemmel kiséri az ország villa­
mosságának fejlesztésére irányuló 
akciót. Sürgeti annak az átfogó 
törvényjavaslatnak mielőbbi rész­
letes tárgyalását, amely az e'.ektri- 
fiká'ással összefüggő kérdéseket 
törvényesen rendezné. A törvény- 
javaslatnak a nyilvánosságra kerü­
lő eddigi részletei nem adhattak 
tiszta képet arról, mi is a törvény- 
tervezet tulajdonképpeni intenció­
ja. A hivatalos gazdasági alakula­
toknak sem volt még módjukban 
a törvénytervezethez hozzászólni, 
-mert az ma még az előkészít'et 
stádiumában van. Az utóbbi idő­
ben azonban egyre inkább előtér­
be kerül az a felfogás, hogy az or­
szág villamosenergiáinak gazdasá­
gosabb felhasználása és a villa­
mosság fejlesztése érdekében a 
készülő törvénytervezetnek tulaj­
donképpen

az államosítás gondoltán kell 
felépülnie.

Ma Jugoszláviában, az energia­
termelés évente legalább 
hétszázmillió hektóvaltra tehető 

és ezt az országnak mintegy há­
romszázéíven vízmüve és majdnem 
kétszázötven villamossági telepe 
adja. A legfejlettebb energiater-

— Egy szó se igaz ebből, fen­
ség, — folytatta most már a ha- 
zudozást, — s én ezt a fiatalem­
bert felelőssé is teszem fenséged 
előtt a várparancsnokság vakme­
rő megrágalmazásáért.

— Ez a »fiatalember«, tábor­
nok ur, — kiáltotta most már 
Károlyi is fölindulva, — az ős. 
Kap'ony-nemzetségből szármáz k, 
amely Árpád vezérrel hód tóttá 
meg ezt a földet kerek nyolcszáz 
esztendővel ezelőtt; nem tudom, a 
Leffelholtzok ho' vo tak s mik 
voltak azidőtt. »Ennek a fiat a - 
embernek« a nagyaty a másod k 
Mátyás király asztalnoka s a n°jry 
erdélyi fejedelemnek, Bethlen Gá­
bornak, sógora vo't, azóta báró., 
és főispánok a Károlyiak, amint­
hogy »ez a fiatalember« is az. 
De. amit még mindennél inkább 
tudomására kell adnom önnek, 
tábornok ur, az az, hogy én, nvnt 
ennek a nemes vármegyének a tó­
ispánja vagyok jogosítva szánion- 
kárni öntől, hogy miért ilyen ron­
gyos ez a vár, amelynek ^védc - 
műnkre kellene szolgálnia. N ni én 
vádolom önt, hanem ezek a ros­
kadozó falak, ezek a kidőlt-bedőlt 
palánkok!

Lajos herceget kínosan érintette 
ez a jelenet, amelynek a kíséret 
is fültanuja volt s amely éppen­
séggel nem volt alien'más ai J"11- 
hogy a német tábornoki tekin­
télyt s a hadsereg becsületét öreg­
bítse.

Metsző hidegséggel mondotta 
Károlyinak:

— Bárhogyan is van, 
uram, önnek más uton-módon

melés a Dráva-Bánátban van, azaz 
Szlovéniában, ahol az összes 
energiamüveknek körülbelül egy- 
harmada van. Mint ismeretes, az 
energiatermelés állami, közületi és 
magánvállalkozás tulajdonában 

van. így például az ország legje­
lentősebb villamossági vállalatai, 
mint a »Fala«, a »La Dalmatien- 
ne«, a Beográd melletti Makis, Je­
lien és »Vojvodina« magánvállala­
tok. Ha a készülő törvénytervezet, 
külföldi mintára, az energiagaz­
dálkodást teljesen állami ellenőr­
zés, illetve kezelés alá vonná, ak­
kor annak a keresztülviteléhez

legalább egymllliárd dinárra 
van szükség.

Nincs kétség aziránt, hogy a mai 
pénzügyi viszonyok, az általános 
európai felszereléssel lépést tartó 
jugosz'áv hadikiadások miatt, az 
államháztartás egy ily hatalmas 
megváltási összeget a közeljövő­
ben nem tud e'őirányozni. Ezért 
az étatizmusnak arra a lassan, 
megfontoltan előkészített útjára 
keli térni, amelyhez hosszú évek 
és évtizedek szükségesek.

Ebben az előkészítő munkában 
a nagy feladat a k zségi és kköz­
hasznú intézményekre hárul, ame-, 
Iveknek a különböző megváltási 1

jogot biztositó szerződéseik van­
nak. A készülő energiatörvénynek 
igy tehát gondoskodnia kell majd 
arról, hogy a községek, illetve a 
városok, évi büdzséjükben, a te­
rületükön működő villamossági te­
lepek elkövetkezendő megváltásá­
ra nagyobb összegeket tarta'ékol- 
janak s már ma olyan rendkívüli 
bevételi forrásokról gondoskodja­
nak, amelyeknek igénybevételével, 
az elkövetkezendő megváltás elé 
akadályok ne háruljanak. Ugyan­
csak a térvénytervezet feladata 
lenne,

az ország különböző vidékei 
áramhasználati dijainak egy­

ségesítése,
vagy legalább is rajonizálása. Az 
áramhasználati dijak tekintetében, 
az országban va'óban furcsa álla­
potok uralkodnak. Vannak villany- 
telepek, amelyek az áramért egy 
hektóvatt egység után.10, sőt 14 
dinárt is elkérnek. Beográd városa 
például tiz dinár egységárat köve­
tel, ezenfelül pedig a viilanyfo- 
gyasztók kauciójával dolgozik, 
amelyet helyiségenként, illetve 
szobánként fizetnek. Körülbelül 
két-három hónapi fogyasztásnak 
megfelelő kauciót kell a beográdi 
fogyasztónak lefizetni, az. áramfo­
gyasztáson kívül pedig minden fo­
gyasztó havi 8 dinár pótdijat s 
azonfelül pedig állami villany ille­
téket is fizet. Egy kisebb polgári 
háztartás például április havában 
22 hektóvatt fogyasztás mellett, 
fizetett:

Áramdij Din. 99.—
Pótlék Din. 8 —
Állami fogy. illeték Din. 15 40 

összesen: 122.40
Egy úgy an ily keretű po'gári ház­
tartás vil'anyfogyasztása a téli hó­

napokban 220—2G0 dinár között 
mozog. Valóban megfizethetetlen.
Az ipari és a háztartási munkála­
tokhoz az olcsóbb áram terén is 
olyan állapotok vannak, amelyek 
az ipari áramfogyasztást megdrá­
gítják, a háztartásokban pedig a 
háziasszonyt, igy a vasalásnál, az 
olcsóbb, de egészségtelen faszénre 
kényszeríti. Így például a zágrebi 
ipari áram olyan drága, hogy

a zágrebi ipari termelés az 
utóbbi években, éppen emiatt 

erősen visszafejlődött.
A környékre vagy a'távolabbi vi­
dékre telepedett, igy például Kar- 
lovácra, ahol az ipari vállalatok 
olcsó villanyáramot kapnak.

Az olcsó villany a népi kultú­
rát, a népi higiénét, a termelés fo­
kozását é$ olcsóbbátételét segíti 
elő. A kulturális színvonal és a né­
pi jólét valóságos fokmérője a 
villany. Az északi államokban, igy 
Svédországban és Finnországban 
nincs istálló, sertésól vagy tyúk­
ketrec, ahol ne lenne villany s a 
svájci tehenészetekben, még a fe- 
jéshez is villanyt vesznek igénybe. 
Addig is tehát, mig az energiater­
melésre és az energiagazdálkodás­
ra az államnak megfelelő irányitó 
szerepe kialakulhat,

az energia o’csóbbátétele: a 
legfőbb feladat.

Szó lehetne továbbá arról, hogy 
az újabb energiamüvek, vizimü- 
vek, stb. felállításából a magán­
gazda kodást már zárják ki és a 
jövőben csak közhasznú intézmé­
nyek, községek, érdekszövetkeze­
tek kapjanak villanytelepi kon­
cessziót. Ezt a törekvést azonban 
belföldi vállalkozó tőke hiányában 
az egész vonalon nehéz végrehaj­
tani. Ismeretes, hogy éppen a kö-

tttu tort&nfiCni

(212)
kellett volna védekezését előter­
jesztenie. Heveskedéset c.-.-á tiu- 
ta’sága mentheti.

Még mielőtt Károlyi felehetett 
volna, intett a kezével, 
kantyuzta a lovát s Le 
és a többi német tisztekkel együtt 
elvágtetott, otthagyván a faképnél 
a hüledező, elkeseredett Károlyit.

No hiszen, a császárhű foui mm 
ez volt az el ő kóstoló abból, hogy

megsar-
fe’holz-cal

m ég a fő mber. orban lévőknek 
•s milyen keserű kenyér az a la­
banckenyér. Pedig a bídeni her- 
cég nemcsak kü'sc;crc nézve vo t 
io-azi nemes úriember, az vo't ő 
lelkileg is, tetőtől talpig. S meg 
ő is ily e'fogúit tudott lenni, ha 
némettel mert tengelyt akasztani 
a magyar ember!

Lehiggadván később, Kár ovi 
kihallgatásra jelentkezett a her­
cegnél. hogy meggyőzze a maga 
igazáról.

Hanem két napon át a herceg 
még csak maga elé sem bocsátot­
ta.

Akkor egy ismerőséhez Tirr- 
hcT.t főhads gédhez fordult, ki­
nek sikerű t kieszközölnie, hogy 
a herceg elé járii hasson.

Ebéd után fogadta a bádeni, a

fővezérségen lebzse'ő számos her­
ceg és ur jelenlétében.

Alighogy belépett, a herceg 
azonnal feléje sietett s nagy ha­
rag s z ó v n 1 mondotta:

— A Károlyiak mind rebellisek!
— Fenséges uram, —szót Ká­

rolyi Sándor csöndes máltat'snko- 
dással, — ne mondja ezt fen é- 
ged, mert soha egy sem vo t az, 
nemhogy nt nd azok volnának.

— Nem kegye'med, hanem a 
városiak, a Károlybeliek, — ma­
gyarázta szavai értelmét a her­
ceg, — mert a hirt nem hozzák
be igazán. , .

— Kegyeim s uram, eddigelé 1 
máshonnét nem hoztak hercegsé­
gednek hírt, csak az egy Károly­
iról. Azért kérem fenségedet, ne 
mondja rebelliseknek őket, mert 
igaz hívei őfelségének.
" Hej, ha Káro'yí Sándor már 
akkor tudott volna beszélni az ud­
var sima nyelvén! De ő akkor 
még nem a bécsi nótára táncolt, 
még a leendő kuruc rejtőz tt ben­
ne.

—- A Károlyiak mind rebellisek! 
— ismételte az ellentmondáson 
most már haragra lobbanva a her­
ceg.

— Kegyelmes uram, nem vol­

tak, nem azok s nem is lesznek 
rebellisek, — erősítette megátal­
kodottal! Károlyi Sándor, — _s 
őfelsége kegyelmes levelével is 
kész vagyok bizonyítani, hogy so- 
ha egy Károlyi sem volt rebellis 
s hercegséged se mondjon annak, 
mert azt el nem szenvedhetem, 
hanem, ha az vagyok, itt vagyok: 
bánjék úgy velem, amint azt egy 
lázadó megérdemli. Hogy pedig 
fenségednek hirt Károlyból nem 
hoznak, nem én vagyok az oka!

Most újra a felforrt vér vált 
úrrá Károlvin, megragadta mellén 
az ott ácsorgó Lcffelholtzot s a 
herceg e'é rántva, igy kiáltott:

— Ennek oka a parancsnok ur, 
aki senkivel barátságosan nem 
érintkezik s akik hirt hoznak is, 
nem ajándékkal juta'mazza őket, 
amint szokás, hanem háromnapi s 
egyheti t ü ml viccel; ott éheznek és 
szomjaznak, azért nem hozzák a 
hirt.

A herceg erre az erőszakosság­
ra és újabb vádaskodásra oly ha­
ragra gerjedt, hogy csak méltat­
lankodva a faképnél hagyta.

»S én is térdet hajtván — Írja 
emlékezéseiben elbeszé'ését befe­
jezve maga Károlyi Sándor, — ott 
hagytam s házamhoz menvén, a 
török salva guardia (villámhárí­
tók) szabadonbocsátásának sürge­
tését is abban hagytam s pari­
pámra ülvén, Ecsedre, feleségem­
hez mentem.

Hanem ezzel még nem lett vé­
ge a históriának.

Galga szukán is értesült róla, 
hogy mily méltatlan sorsra jutot­
tak az ö kedves török és tatár

/



/elmúltban, egy o'asz konzorcium I Látjuk tehát, hogy
a Drina-menti Zvornik mellett 
emelendő hatalmas hidrocentráléra 
tett ajánlatot a kormánynak, ami 
a boszniai—drinnvidéki villamosí­
tás elősegítése érdekében most 
komoly tárgyalás alatt van.

az energia
gazdálkodás államosításával ma 
még nem lehet behatóbban foglal­
kozni, de addig is vannak olyan 
problémák, amelyeknek megoldá­
sa a jugoszláv energiagazdálko­
dást fejleszthetnék.

Az idei év első leiében
százalékkal több autót kozlak be 

Jugoszláviába, miül tavai?
A benzin — atkckol kever éti lő! 40 százalékkal többel Hasz­

nának az iáén januártól turnus vágóig, mini tavaly
Becgrádból jelentik: Hivatalos sta- bet, mint tavaly ezek értéke 15 9 

jtisztikai adatok szerint az idei év el-' millióval, 90 százalékkal volt több 
íö hat hónapjában összesen 3.028 a tavalyinál.
személy és teherautót hoztak be Ju- Az idei év első hat hónapiában be- 
goszjdwiába. a tavalyi január—junius hozott teherautók száma 695 volt.

íötti 2 443 kocsival szemben. Így, 41.7 mdlió dinár értékben, a tavalyi
■'az idei év első hat hónapjában 585 36 6 mdlió dinár értékű 644 darab­
autóval, vagyis 23.94 százalékkal ; bal szemben. Igv tehát a teherautók

bevitele 51 darabbal, 7.88 százalék­
kal, illetve értékben 5.1 millió di­
nár 13 9 százalékkal volt több a ta­
valyinál.

A benzin állami fogyasztási illeté­
kének csökkenése, az autó vámjá­
nak és egyéb közterheinek csökken­
tése következtében az idei év eEo
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Egyesült Államok 173 7 9 194 8,1 — 21 — 0.2
Franciaország 56 1 7 59 19 — 3 — 0.2
Csehország 179 3 0 120 2,6 ■4- 59 + 1,2
Svájc 3 0 1 11 0,1 — 8

összesen 233 65 8 1799 49.9 + 534 ' 15 !)
A fenti kimutatásból látható, hogy mig tavaly a százalék arány valami-a legtöbb autót Németországból hoz- vei 64 százalék alatt volt.ták Jugoszláviába. A személyautók

behozatalából 1525 darab, vagyis A teherautók behozatala a követ-
65.36 százalék esett Németországra, kezőkép un alakult:

több V. kevesebb
(írb. Mii. d n. clrb. Mii. din. drb. Mii. din

Belgium 9 0 I 20 0.8 —11 — 0.4
Olaszország 7 0 1 7 0.7 — — 0 6
Németország G37 33 9 582 33.3 "1 55 + 5.6
Hollandia 2 0 1 3 0,1 + 1 —
Fgyesült Államok 21 0,9 17 0.7 + 3 + 0.2
Franciaország 3 0,1 8 0,5 — 5 — 04
Csehország 13 1,0 7 0,3 + 6 + 07

összesen: 695 41,7 644 36.6 + 51 + 5,1

többet hoztak be, mint tavaly. A 
1 külföldről behozott autók értéke az 
: idén 107 5 millió dinár volt a tava- 
i lyi 86.5 millióval szemben, tehát 

• 21.0 millió dinárral, illetve 24.27 
százalékkal fizettek az idén többet 
ki autókért, mint tavaly az év első 
hat hónapjában.

behozott személyautók számai hat hónapjában körülbelül 40 száza­
lékkal több benzin-alkohol keverék!3 volt 65 8 millió dinár értekben, 

a tavalyi 1.799 darabba, ts 49.9 mil­
lió dinár értékkel szemben. Az ideii

fogyott el. mint tavaly.
A személyautók behozatala az idei 

cv első felében 534 személyautóval. [ év első hat hónapjában az egyes ál­
illetve 39 százalékkal hoztak be tob-i lamok szerint a következő volt:

^elg'um
Anglia
Olaszország
Németország
Hollandia

drb.
19?.9 
Mi! e

1928
in. drb. Miil. din.

több v. 
drb.

kevesebb 
Mii. din,

47 2 5 44 1.8 1 3 + 0.7
25 0 8 26 0.8 — 1 —

298 6.9 203 4.1 + 95 + 28
1525 41 5 1138 30.9 + 387 + 10.6

26 1.2 3 0.1 + 23 + 1.1

AZ xOPSTE JUGOSZLOVENSZKO 
BAKXARSZKO DRUSTVO« RÉSZ­
VÉNYIG BBSÍGE NÉMET TULAJ­

DONBA MENT ÁT
Beográdból jelentik: A Jug. Ku­

rír értesülései szerint az »Opste 
jugoszlovenszko bankarszko drust- 
vo« részvénytöbbsége német tulaj­
donba ment át. Ennek a nagy 
pénzintézetnek tényleges részvé­
nyese ma a Deutsche Bank. Az 
osztrák csatlakozás után a Deut­
sche Bank vette át a Creditanstalt 
és Wiener Bankvere in és a brüsz- 
szeli »Societé Generale de Bel- 
giquec-vel együtt a bankarszko 
drustvo részvényeinek 90 százaié

részvény-többsége. A két részvény, 
csoport kozott az egyensúlyozó 
szerepet a Basier Handelsbank és' 
a Böhmische Union Bank töltötte 
be. Egy kisebb részVényköfeg ju­
goszláv közgazdasági körük ke­
zeiben volt. A németek úgy sze­
rezték meg a többséget, hogy át­
vették a Böhmische Union Búnk 
részvényeit és Jugoszláviában js 
vásároltak részvényeket.

A részvénytöbbségnek német 
birtokba történt át jutása követ­
keztében az intézet vezetésében is 
változás áll be. Augusztus köze­
pén tartják meg az Opste jugosz­
lovenszko bankarszko drustvo 
részvényesei közgyűlésüket, ame-

at
de

kát megszerezte. Valószínű, hogy | lyen uj igazgatóságot és felügyelő
bizottságot választanak. A Jug. 
Kurír értesülései szerint az igaz­
gatóság elnökévé Franz Neuhau­
sen beográdi német főkonzult vá­
lasztják meg.

nem a Deutsche Bank vette 
egyedül a részvénytöbbséget, 
az intézet irányítását ez fogja vé­
gezni. Sem a két bécsi, sem a bel­
ga intézetnek nem volt meg a

főemberei, akiket jóindulatúan 
kölcsön adott az ecsedieknek a 
kósza, eltévedt tatár villámok el­
hárítása végett. Nosza, nagy ha­
ragra gerjedt őfelsége s még vá­
rad! töri köket is vonván maga 
mellé, egész seregével Terem és 

■Genes alá szállott, pár ágvulövés- 
nyire Nagykárolytól, holott is ti- 
zednapig lakdogálván, a körülfek­
vő falvaknak templomait mind el­
égette, feles' embert is, kit hol ta­
lált, elrabolt, még Szatmári is, 
ann'vben a bádeni herceg pihent 
fényes táborkarával, becsapásai­
val háborgatta, ugyannyira, hogy 
Károlyi jobbágyai is mind a vár 
árkába és kertjeibe szorultak a 
nyavalyások minden javaikkal.

Tlzcdnapon nagy, kemény üze­
netet küldött be a vár árkában 
meghúzódott népnek a szultán: 
kilenc embert küldjétek magatok 
közül hozzám, különben fejeteket 
veszem mindannyiótoknak: a né­
met ott bent a várban dőzsöl, bi­
zony meg nem oltalmaz bennete­
ket.

Mit volt mit tenni, kiválogat­
ták szegények a kilenc embert s 
egy prédikátorral együtt kiküld­
ték a szultánhoz. Az pedig egyet 
köztilök, egy Radák István nevűt, 
aki értelmes, nyílt eszű ember volt, 
megél tette a szót és továbbadni 
is tudta: beküld tt a bádeni her­
ceghez ezzel az üzenettel:

— Mondd meg a német vezér­
nek, ha az. én törökjeimet vissza j 
nem adja, mind a kilencőtöket 
nyársba huzatom!

Bement Radák István a várba,

de az üzenetnek nem lett foga­
natja.

Hát bánta is azt a herceg, hogy 
kilenc magyart nyársba húznak 
egy bitang módra elfogott török­
ért és tatárért?

Radák visszakullogott az eluta­
sító felelettel, mire Galga szu’tán 
kiadta a parancsot, hogy másnap 
a kdenc boldogtalant föl kell ka­
rózni.

Somlyó a'att táborozott a szul­
tán. A szegény kilenc halálraítélt 
szomorúan várta a végóráját. Va­
lami különösképpen nem őrizték 
őket: hiszen csak nem szökhetnek 
meg a tábor kellős k zepéből?

Hanem az éjszaka sötétjében 
Radák suttogni kezdett:

— Az jutott eszembe cimborák, 
hogy ne várjuk a halált oly bam­
ba megadással, mint a taglóüt.'-st 
a barom. Próbáljuk meg: hátha 
megszökhetnénk?

Az egész tábor mélységesen 
aludt.

Radákék négykézláb másztak 
kife’é a táborból Minden kis nesz­
re kiverte őket félelmükben a ha- 
lálvcriték. Ilyenkor mozdulatlanul 
földhöz lapultak, mint egy-egv 
élettelen fatönk s csak nagyfokára 
kúsztak odébb, ha a zaj elült.

Végtére szerencsésen kijutottak 
a tatár táborból. Mikor vagy egy 
puskalövésnyire voltak már, talp­
ra ugrottak és eszeveszett futás­
nak eredtek.

Mikor már majd ledobbantak a 
fáradtságtól, Radák megállította 
és mego'vasta őket. Vele együtt 
kilencen voltak. Egy hiányzott kö­
zülük: a prédikátor.

Azt elnyomta az álom ott a tá­
borban s mélyen aludt, amikor a 
többiek csigamódra mászni kezd­
tek, úgy aztán ott felejtődött.

Hanem azért nem karóztathatta 
fél másnap őt se Galga szu’tán.

Hajnal felé fölserkent a pap; 
látja, hogy a többi eltűnt mellőle. 
Megszöktek! — ébredt a valóság 
tudatára. Nyomban megindul ő 
is. Lassan ment, a földre hajolva, 
fürkészve mindenfelé, mintha el­
vesztett volna valamit. A hajnali 
szürkületben meggörbedt alakja 
úgy imbolygóit tova, mint valami 
hasfájós üdére. A tatárok rá se 
hederitettek.

így aztán a prédikátor is meg­
menekült a szultán bosszújától.

De a bádeni herceg ugyancsak 
bosszút álit Károlyi Sándoron. Mi­
kor már nagy télben a Galga szul­
tán ellen vezetett erdélyi felvonu­
lásból visszatért: Muraniczi Hor­
váth János ezredes parancsnoksá­
ga alatt háromezerkétszáz katonát 
szállásolt el Nagykárolyban télire. 
Kétezerötszáz ta past (gyalogost) 
és lovast és hétszáz arnótát, aki­
ket mind Károlyi Sándornak kel­
lett élelmeznie egész teletszaka.

A bádeni a legérzékenyebb ol­
dalán talá ta ezzel Károlyi Sán­
dort, mert a fiatal főispán ugyan 
takarékos, szerző természetű volt. 
Ötvennégyezer forintját falta föl 
a garázda siserehad, nem is szól­
va a temérdek kárról cs bosszú­
ságról, amit még ezen felül fékez- 
hetetlen garázdaságukkal Károlyi­
nak, mint földesúrinak ok ztak. 
Muraniczai Horváth János ezre­
desnek kisebb gondja is nagyobb

volt, minthogy a betyár hadinépet 
megzabolázza. Károlyi minden 
fölszólalása süket fülekre talált 
náia. Ami annál csúnyább volt az 
»elöhasu nagyságos urtó!«, mert 
szegényiegénységében Károlyi 
Sándor édesatyja, a pár évvel 
előbb elhunyt báró Károlyi László 
volt a pártfogója. Neki köszön­
hette, hogy császári ezredes és 
»előhasu nagyságos ur« lett be­
lőle.

Károlyi Sándor persze minden 
uton-niódon megkísérelte, hogy az 
ötvennégyezer forintot visszakapja 
a hadipénztártól, — hiszen meg­
bízható labanc s hozzá még a csá­
szár főispánja volt, — de csak üt* 
ezerhuszonkét rénes forintot fi­
zettek ki neki. Azt meg kénytelen 
volt odaadni a vármegyének, mely 
csaknem csődbejutott, mert szin­
tén huszonnégyezer forintja bán­
ta a beszállásolást.

Hát igy bántak a németek ak­
koriban a legcsászárhübb magya­
rokkal is. A kurucokat kinpadra 
vonták, lefejezték, vagy kiüldöz­
ték az országból s ők ültek be a 
birtokaikba. De kutyába vették, 
kiszipolyozták és tiporták a laban­
cokat is, akármilyen odaadó és 
szolgá'atkcsz Ilivel voltak is a 
I labsburg-dinaszt iának.

így készítették elő a Karafák és 
a Leffelholtzok a véres és dicsősé­
ges háborút, amelyben még az ad­
digi labancok is engesztelhetetlen 
szabadsághősökké váltak.

(Folytatjuk)
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a narodna banka jelentése
JULIUS 22-EN

A Narodna Banka helyzetéről 
ju'ius 22-én a következő jelentést
adták ki-

Aktivált: A fedezet 1 millióval
1921.4 millió dinárra emelkedett, 
fedezethez nem tartozó devizák 
jg \ millióval csökkentek és mai 
értékük 504.5 millió dinár, az érc- 
p.inz 11.9 millióval 222.2 millióra 
csökkent, a kölcsönök 45.2 millió­
val 1.774 millióra csökkentek, a 
tartalékalap értéke 3 millióval
242.7 millióra emelkedett, a kü­
lönböző aktívák 140.6 millióval 
2 303.2 millióra emelkedtek.
" passzívák: A bankjegyforgalom 
22.5 millióval csókként és ma
7054.4 millió dinár értékű van 
forgalomban, a látra szóló köte­
lezvények 65.9 millióval 1.888.3 
millióra, a különböző passzívák
27.7 millióval 261.2 millióra emel­
kedtek. Az aktivált és passzívák 
összege 9.696.3 millió dinárt tesz

U} buvárnaszádoí 
ösesáí álfák vlzra 
Franciaországban

Ton’ónból jelentik: Szerdán dél­
előtt kilenc órakor bocsátották 
vízre az »Atirore« buvárnaszádot. 
Az u,i tengeralattjáró két, egyen­
ként 1500 lóerős Dieselmotorral és 
két, egyenként 700 lóerős elektro­
motorral rendelkezik. Szemé'yzete 
4 tisztből és 40 tengerészből áll. 
(A. A.) _____ ___________

űjggtjeltVfsáqr

Ma kezdődik a junioszláv-itémet 
Bavis Cup-niérkőzés

A fehér sport híveinek figyelme aj 
hét három utolsó napján Zagreb fe­
lé irányul, ahol a jugoszláv és né- 
met teniszválogatott vívja meg elő- j 
reláthatólag nagy csatáját a Davis 
C'up európai zónájának döntőjében.

A jugoszláv tenisz-sport, amióta 
Funcsecék feltűntek, egyike a leg­
elsőknek Európában s most alkal­
ma nyílik annak bebizonyítására, 
hogy valóban a legjobb is. Mert el­
sőségét csak a német csapat vonhat­
ja kétségbe .

Az utóbbi évek Davis Cup-küzdel- 
meiben Jugoszlávia nem egyszer ke- 

I rillt össze Németországgal s az ed- 
! d:gi versenyek mindig a német csa- 
I pat győzelmével végződtek. A mos- 
! tani német egvüttes azonban. C-amm 
kiválása folytán, nem olyas . erős. 
mint a régi volt. Olyan hírek is Ke­
ringenek, hogy Henkel betegsége 
miatt nem játszik; ebben az esetben
ugosziávia akár 5i0-ra is gjözhe,

—-------------------------

Rövid spottíiitQÜ

Ha azonban Henkel játszik, az 
erőviszonyok kiegyensúlyozottab­
bak, de a hazai pálya előnye folytán 
Jugoszlávia 3:2 arányú győzelme lát­
szik valószínűnek. Puncsec aligha­
nem megnyeri mindkét egyes mér­
kőzését, Mi tics is megnyerhet egyet 
s akkor a páros és a negyedik egyes 
mérkőzés eredménye már nem is 
volna fontos.

A jugoszláv csapat tagjai: Pun­
csec és Mitics', a német csapatban 
valószínűleg Henkel, Menzel, Me- 
taxa és Copfért játszik, hogy milyen 
beosztásban, az csak ma dől el.

A nagv érdeklődéssel várt ver­
seny ma délután kezdődik a zagreb:

! AKD pályáján, holnap a párossal 
folytatódik és vasárnap fejeződik 
be.

í A beográdi rádió mind a három 
napon többször megszakítja délutáni 
műsorát, hogy a zagrebi versenyről 
beszámolót adjon.

**------------

Nemzeti—Elektromos Ferencváros— 
X, Hungária—Szolnok, Kispest- 
Haladás, Taxisok—Kassa, Törekvés- 
Budafok.
------------- ««<(|||||)»»-

A NOVISZADI CALEB RENDEZI
meg a beográdi alszövet-

SEG USZÓBAJNOKSAGAT
Holnap és holnapután a noviszádi 

Caleb a Strand melletti pályáján 
nagyszabású úszó és vizipóló ver­
senyt rendez a beográdi alszövetség 
bajonkságáért.

A rendkívül érdekesnek Ígérkező 
versenyen a rendező egyesületen kí­
vül a beográdi Szever, Bob és Br- 
gyanin, a petrovgrádi Vojvodina, a 
Szombori A IC és a Szentai AK leg­
jobbjai indulnak.

A verseny győztesei az országos 
bajnokság keretében a keleti zóna 
képviselőiként a nyugati (zagreb’.) 
zóna győzteseivel kerülnek össze.

Az Újpesti TE úszó- és vizipóló- 
csapata a jugoszláv bajnok Jug meg­
hívására a Horthy-kupa mérkőzé­
sek után Dubrovnikban vendégsze­
repei. A beográdi Politika szerint 
Dubrovnikban nagy érdeklődéssel 
várják az UTE-t, amely * Kétségtele­
nül a világ legjobb vizipólócsapata«.

A jugoszláv tenisz-szövetssg hatá­
rozata értelmében a Beográdi TK ez 
évi szeptember 23-ig nem rendezhet 
versenyt és játékosai sem indulhat­
nak más versenyeken.

Beográd futballcsapatának tagjai 
'a klagenfurti döntetlen után, a szo­
kásos napidijakon kívül, még fejen- 
kint 300 dinár jutalmat kaptak.

Noviszád, Szubotica és Beográd 
ifjúsági csapatainak serlegmérkőzé­
se jövő vasárnap, augusztus 6-án 
kezdődik. A győztes csapat a szubo- 
ticai alszövetség serlegét kapja.

A jugoszláv asztali teniszezek hi­
vatalos ranglistája: 1. Dolinar (Za­
greb), 2 Marinkó (Lyublyana), 3. 
Blázsi (Zágreb), 4. Ratkovlcs (Za­
greb), 5. Hexr.er (Zágreb), 6. Ha ran- 
gozó Tibor (Szubotica), 7. Hers/o 
vies (Zágreb). A ranglistát Hcg<.r 
szövetségi kapitány állította össze.

Ungvár két csapata, a
Ungvári AC és a magyar-orosz -K 
Bussj, jövőre a magyar nemzeű 
bajnokságban játszik.

Az olasz vizipóló válogatott Gyö 
rótt 6:6 arányban döntetlenül mér­
kőzött a nyugatmagyar kerület csa­
patával.

Zsengellér (Újpest) behozhatatla­
nul vezet a KKgóllövő listáján 9 
góllal, utána következik Bozsovics, 
Puricelli, Toldi és Kocsis 4—4 gól­
lal. Reguzzoni, Kiszely és Vince 
3 góllal.

A nisgyf*!’ nerazeíi bajnofeság 
őszi sorsolása

november li: JugoszMeia-.Vaavarorszmj

Kenyeres Árpád, az MLSz főtit­
kára, végleg kijelölte a magyar vá­
logatott őszi mérkőzéseit és megej­
tette a nemzeti bajnokság sorsolását. 
Az NB létszáma a Phöbus kiválása 
folytán 14-ről 13-ra apadt le s egy-| 
előre még nem tudni, melyik egye-, 
sülét lesz a hiánvzó tizennegyedik, i 
Az alábbi sorsolásban ez a csapat 1 
»X« néven szerepel.

Augusztus 27: Varsó: Magyaror­
szág—Lengyelország.

Szeptember 3: Szeged—Kispest, 
Nemzeti—Hungária, Ferencváros—
Budafok, X—Szolnok, Elektromos- 
Haladás, Újpest—Kassa, Törekvés 
Taxisok.

Szeptember 8: Szövetségi nap. 
Szeptember 10: Elektromos—Tö­

rekvés, Újpest X, Kassa-Ferencvá­
ros Haladás—Nemzeti, Budafok 
Taxisok, Szolnok—Szeged, Hungária 
— Kispest.

Szeptember 17: Szeged—X, Ném­
eti—Ferencváros, Budafok Haiá­
dét Hungária-Kassa, Kispest-Új­
pest, Taxisok—Elektromos, Törek­
vés—Szolnok.

Szeptember 24: Budapest: Magyar- 
ország—Németország.

Október I: Budapest—Bécs. 
Október 8: Ujpest-Törekves, Kas­

sa—Elektromos, Haladás—X, Szol­
nok—Ferencváros. BudatoK Nem­
zeti, Hungária—Szeged, Kispest

^Október 15: Szeged-Haladás,
Nemzeti—Kassa, Ferencvéros-U- 

X—Elektromos, Kispest—Bu­
dafok, Taxisok—Szolnok, Törekves- 
Hungária.

Oktober 21: Bukarest: Magyaror­
szág B)—Románia B).

Október 22: Bukarest: Magyaror­
szág A)—Románia A).

Október 29: Ferencváros—Törek­
vés, X—Nemzeti, Elektromos—Sze­
ged, Újpest—Taxisod Kassa—Kis­
pest, Haladás—Hungária, Szolnok— 
Budafok.

November 1: Szeged—Törekvés, 
Nemzeti—'Taxisok, Ferencváros—
Kispest, X—Hungária, Elektromos— 
Budafok, Újpest—Szolnok, Kassa— 
Haladás.

November 5: X—Törekvés, Elek­
tromos—Ferencváros, Újpest.—Nem­
zeti. Kassa—Szeged, Haladás—Taxi­
sok, Szolnok—Kispest, Budafok— 
Hungária.

November 12: Beográd: Magyar- 
ország— Jugoszlávia.

November 19: Szeged—Budafok, 
Nemzeti—Szolnok, Ferencváros— 
Haladás, X—Kassa, Elektromos—Új­
pest. Taxisok—Hungária, Törekvés- 
Kispest.

November 26: Nemzeti—Törekvés, 
Ferencváros—Szeged, X—Taxisok, 
Elektromos—K;soest, Újpest Hun­
gária, Kassa—Budafok, Haladás— 
Szolnok.

December 3: Szeged—Nemzeti,
Szolnok—Kassa, Budafok—Újpest,
Hungária—Elektromos, Kispest—X, 
Taxisok—Ferencváros, Törekvés 
Haladás.

December 10: Haladás Újpest, 
Szolnok—Elektromos, Budafok—X, 

I Hungária—Ferencváros, Kispest- 
Nemzeti, Taxisok—Szeged, Törekvés

I December 17: Szeged—Újpest,

AZ ÚJPEST SZEPTEMBER G-ÄN 
KIKINDÄN JÁTSZIK

Amikor az Újpest Beográdban járt 
ICK-mérkőzésen, Kusner János is­
mert kikindai sportember, aki a há­
ború előtt az UTE aktiv tagja és ké­
sőbb tiszteletbeli kapitánya volt, 
meghívta a lilafehéreket egy kikin­
dai mérkőzésre.

Az Újpest vezetősége, Kusner Já­
nosra való tekintettel, elfogadta a 
meghívást és olyan előnyös anyagi 
feltételeket szabott, hogy a mérkő­
zést máris lekötötték.

Magyarország világhírű bajnok- 
csapata s az idei KK valószínű 
gvöz.esc szeptember 6-án játszik 
Kikindán a városi válogatottal. 
Szeptember 6 -a (szerda) Magyar- 

országon hétköznap, Jugoszláviában 
pedig államünnep: őfelsége II. Pe- 
tar király születésnapja s igv ez a 
nap az Újpest és Kikinda ezempont- 
jából is a legmegfelelőbb.

-««««• »»»»
A NOVISZÄDI alszövetség 

hírei

Az alszövetség igazgatótanácsa 
szerdán este megtartott ülésén ide'g- 
lencs tagnak felvette a pivnicai »Já­
nosi cs* nevű egyesületet.

Miután az elsöosztályu játékosok 
szabadságon vannak, az alszövetség 
nem vállalhatja most vasárnapra a 
Noviszád—Beográd városközi mérkő­
zés megrendezését.

A Szlovácski megfelebbezte a Ce­
ment—Szlovácski mérkőzés eredmé­
nyének (7:4) igazolását. A tanács ezt 
a felebbezést elutasította.

A bjelinai Szemberia—NFK mér­
gezés alszövetségi kiküldöttje: Bora 
Nikolics, játékvezetője Toncsics lesz.

PFTROVARAD INBAN »MASKARA« 
NÉVEN EGYESÜLET ALAKULT 
FARSANGI JÁTÉKOK RENDEZÉ­
SÉRE

Ne csodálkozzék senki se azon, hogy 
Kánikulában készülnek farsangra; 
Farsangot tart most az egész világ. 
Mely háborúskodik békés álarcba* 
Nyájasan tárgyal, bár felfalná egymást 
A két ellenség: a Japán s az angol, 
Mivel a finom diplomácia 
Nyáron, mint télen, egyformán

farsangol.
Hogy mii tárgyalnak és ml k"sritl

ebből
lövő farsangra? — nem tudhatjuk még

ma;
De félek, hogy ami ebből születik. 
Nagyon fanyar lesz a farsangi tréfa

FANYAR TÓBIÁS

— - ..- . ■ ■ —..... .
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Négy fufballbíról eltiltóit 
a játékvezetéstől 

a szubüticai atszövelség 
bizottsága

Érdeáes fígye/i ax aíbixolt- 
ságoti elöli

A rzuboticai a lszövet ség albizottsá­
gai Kordán este több érdekes ügyet 
tárgyaltak. A biróbizottság három 
futbullbirót büntetett ját:levezetés! ti­
lalommal, az intézőbizottság megóvott 
mérkőzések sorsa felett döntött, a *e- 
pyelmi bizottság pedig egész sor is­
mert vidéki futballistát sújtott játék- 
tilalommal.

A biróbizottság Mi hók János b'fót 
egy hónapra tiltotta el a játékvezetés­
től, mert beigazolódott, hogy a Szivaci 
SK—Hajdúk m'rkőzést technikai sza­
bálytalanságok e1 lenére is levezcite A 
mérkőzést törött- kapufák mellett rosz- 
szul meszelt pályán játszották le.

A Bá.cnkoeradistei ATv—Szloga meccs 
Viráját Sovlyánszki Rodosz'ávot két 
hónapra tiltotta el a bizottság a já- 
’ékvezetéstől Sovlvínszki bíró az em­
lített mérkőzésen szabálvtalanvl itllt 
Uzenegvest a Szloga ellen Ugyanis 
igazolást nyert, hogy a Szlo-m egvik 
védőjátékosa abban a pillanatban érin­
tette kézzel a labdát am;kor az a ka­
pus kezei közé kerti't és a nacy len­
dülettel futó hátvéd átölelte a saját 
kapusát

Radovánovizs Szvetolik bírót egvha- 
vl tilalommal büntették, mivel a bíró- 
jelentést nagy késedelemmel nyújtot­
ta be.
Crószics Ljubonrr bácskatopolr.l birót 
egy hónapra eltiltották a birói funk­
ciótól. mivel Sárcsevics futba'lbirót 
egy topo'ai mérkőzés alka'rrrval éle­
sen és igazságtalanul bee-mérelte 

A fegvo'ml bizottság n következő 
•átfikosokat sújtotta jétáktilalommal1 
Károly (Bcrae) 2 hét. Mészáros I. (Mer­
kúr) 1 hó, Mészáros II. (Merkur) 1 hát 
Zeremszki (Szrbobráni AK) 1 év. Si­
lks (Szr^obráni AK) 2 hét Gregits 
(fsAK) 3 hórap. He-ék (CsAK) 2 hé* 
Szvirac fSzrbobráni AK) 1 hónap. Mül­
ler (Szrcszlc’m.'letksi SK) 2 hét, Sícrr- 
mer (Szloea) 6 hót 

Az alszevetség intézőbizottsága előtt 
három óvási ügv szerepelt. A Bávkr- 
gradistel AK—Szloga mérkőzés, mint 
ismeretes 2'2 állásnál félbeszakadt, mi­
után a biró a Szloga e’len tizenegyest 
ítélt mire a csapat — három pcrcccl 
e befejezés előtt — levonult a páká­
ról A mérkőzést 3 2 arányban a BAK 
;ovára igazolták.

A bizottság a junuis 4-én lejátszott 
Szivaci SK—kulai Hajdúk mérkőzést 
megsemmisitette és annak újrajátszá­
sát rendelte el A bizottság megállapí­
totta hogy a mérkőzés szabálytalan 
keretek között folyt le. miután som a 
pálya meszelése sem pedig a kapufák 
nem voltak olyan állapotban, h-g 
bajnoki mérkőzést lehetett volna le­
játszani.

A VSC—Száváét SK mérkőzést 3 0 
arányban p vrbászi csapat javára ír­
ták, múltán a Sziváei SK legénysége 
távolmaradt a mérkőzéstől
--------------«<t«(IUi|)»»»--------------

terraszán és a park sétányain Az uj- 
ságlrónapct viszont augusztus 6 ón tart­
ják meg Palies-fürdő egész területén.

Sportesemények szépségverseny és 
más események képezik az ujságiró- 
nap műsorát. Az újságíró bállal kap­
csolatban viszont szemetkúpráztató 
nagy tűzijáték készül. A bál maga a 
legkellemesebb szórakozást Ígéri. A pa- 
licsi Nagyvendóglő terraszán két zene-
ar szolgáltatja a zenét felváltva és a 

rendezőség sok kedves meglepetésben 
részesíti a közönséget Külön kell 
megemlítenünk a nagy fotoam.atőr- 
versenyt, amelynek eredményét az u’- 
ságirónapon hirdetik ki. A versenyen 
csakis pa’.icsi felvételek állíthatók ki 
és az érdemeseket nagy dijakkal ju­
talmazzák.

Ne felejtse el a két dátumot- augusz­
tus 5. és augusztus 6 Újságíróbál és 
ujságirónap. Mindenkinek ott kell 
lenni!

APRÓHIRDETÉSEK
úgy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, vastagbetűs 2 — dj. 
nár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton déli 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőfelet terheli.

„Crfhopäd“ cipőket
mieden fájóslábra, a le újabb m'd- 
szerek szerint garanciával koszit

Gál István, Szubotica Zrinjsái tár 2

URANIA MOZI, Noviszád
Ma: 5, 715,9 15 órakor dupla műsor

1.

A vörös táncosnő
IMA FA HARI)

Orosz kémfilm — A francia filmgyártás remeke
Vera Coréne. lean Galland

KÄUCSUK
Szenzációs eredeti felvételek a brazíliai őserdőkből

Vera v, l anc/en, Gustav Diessl, 
líene Dell gen

JOBB MINDENÉÜL ANY, fÖ2nl tudó 
azonnal felvétetik. Ajánlkozni: Novj- 
szád, Carinszka u. 13., ez irodában. 
_____________ 515?

KISZÓLÓ AlO LEÁNY felvétetik 
Gostirna Bulcvar, Noviszé.d, Kr H

fiiigDjord a 9

JÖH 4ZBÓL való bic'klizni tudó f u 
kifutónak felvétetik Jusztusz Dániel 
Cara Dusar.a 26.

PERFEKT szobalány augusztus 1-re 
vagy 15-re felvétetik. Cím Schmolka 
hirdetőben, 5^5

Kcpvise!őkef
— megbizo'tavat keresünk minden köz­
ségben a ha álepási és h zassági osz- 
t lyba való tagok ryiiit s re. Próbaidő 
után fix fizetés Na*y kereset Ai'nya­
lok „Uzajamnost“ Zagreb; Dra$k:viceva 

23 I küldend k.

;”S!' hordók
kaphatók

KRIX LAJOS “"‘KSaS.
V. Maiuramíeva u. 19. Blaskó keresztnél

3 csepp

„Növényharmaf“
üdít, frissít, hűsít! Hőség idején, bá- 
gyadtságnál. kimerültségnél utazásnál 
sportnál homlokra dörzsölve varé.z.da- 
tosan hat1 Kockacukron vagy vízzel 
véve szomjat olt jó közérzetet bizto­
sit Ez a-r ezerjó háziszer csak zöld 
üvegekben valódi. Ára 12 dinár Kap­
ható patikákban és jobb üzletekben.
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a. K ERESLET H

Hl KÜLÖNFÉLE B

AZGNNALR4 keresek Beograd ré­
szére fiatalabb házaspárt vincellérnek 
és szobalánynak. Jelentkezni személye­
sen 3—10 óráig: Bándinénél, Noviszád. 
Kralya Petra II. 26. 5090

KERESEK modern lakást szeptem­
berre 3 szoba minden mellékhelyiség­
gel, csak földszinten centrumban vagy 
villanyos közelében. Ajánlatok: tele­
fon 34—32 5158

Motor-
fieréüpácoff

SZENES
vasberesbedésben Crutm*ica

Dr. Filipon eremé a legjobb és 
legkedveltebb nappali krém. Ara 
helyben és vidéken 14.— dinár. Apo- 
teka Küchler, Vrsac. 2474

AUTÓK! Uj és használt, de nagyon 
jó karban levő különféle márkájú luk. 
szus és teherautókban, autógumikban, 
felszerelésben és alkatrészekben állan­
dó nagy raktár. Olcsó árak, előnyös 
fizetési feltételek. Képviseletek: Fiat, 
DKW, Wanderer, Audi és Horch. — 
August KUTALEK, Noviszád, Kralja 
Petra II. 84. Telefon 31-06.

SZFPLÖT, pattanást hámlást, orr. 
vörösödért és más arctisztátlanságot 
pár tégely használata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szaküzletben kapható Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár. Postán küldi: BLUM gyógyszer- 
tár. Szubotica.

fa akéc-
és virágméz kapható Rudiiknál, Po- 
étanska ül. 8 Szubotica. 213

N. S. U., D. K. W„ PUCH

molorob, márbás beréb- 
párob rendbivül olcsón

Kollárnál B?*mokon
(STEYER-antó népviselet)

Fo’óamatórverseny 
a palicsi ujságirónapon
Éríéfies diiatifial iulalmaxxdü 

a palicsi üépe^et
Ujságirónap és nagy nyári bál lep? 

augusztus 5-ér és 6-án Palloson. A 
tyári szezon kiemelkedő nagy esemé­
nyének ígérkezik a szuboticaI újság­
írók és művészek egyesületének immV. 
hagyományossá vált nyári mulatsága 
A szenzációk és mc-g'epetések soroza- ! 
tát ígéri a nyári ujságirónap és a bál.1 
Az újságíró bál augusztus 5 én este 
lész a palicsi Nagvve-dóglŐ m!-dk t

Olcsó mezőgazdasági és állattenyész­
tési szakirodalom:

Néhány szó a baromfitenyésztésről 
A k'sgaztla pincéje 
Anya cs csecsemővédelmi utmuta.6 
Útmutató a gyümölcsös kezelésére 
Takarmányok savanyítása 
A malacok tartásinak befolyása egészségünkre 
A mangalica sertések expressz hizlalása 
A sertések bclférgesscgc (g'lisztabcte-scg 
A sertéstenyésztés és hizlalás kézikönyve 
A iréhcsikcdcs alapismerete 
Gyümölcstermesztés! és gytimBlcsfavédelml 

kézikönyv 
Szőlőművelés
Gazdasszonyok házi kincstár»
Kertészet 
Tejgazdaság
A könyv árát és postadiját előre kell beküldeni Kisebb 

nél levélbe helyezett bélyeg küldhető
MEGRENDELHETŐ A

ára 1— dinár, postadij 0.50 din
2.-

> 2.— 

. 4.— 
> 1—

» 3 —

15.—
12.—

12.— 
12.— 
3 — 

12 —

6—

9.50 »
0.50 » 
0 50 »
0.50 »

0-50 »

1.50 .
1____

1— » 
1— » 
1.— » 
1— »
0.50 »

összegű rendelt s-

REGGELI UJSÄG kladőhlvafalánál
NOVISZÁD, KRALJ \ PETRA UL. II. 50.

h riss töltésű radenci-i és rocaikas'atinai

ásványvizek
érkeztek 14 10 literes üvegenk >nt 4 50 D. 

Nagyobb v telnél olcsóbb

Hu r Z#* s WüfBos
fűszer, és csemegeilzTel 

SZUBOTICA, Müzlili.i «Sola. Tel. 485. 483

örednlttvo 1 o deal «detract ja 
Sserkaiztétic ét kiadóhivatal l 

Nov'tzéi, Kr. Petra II. rra<-*i M- *0 
Telelőn I 21-37, «fiel ZO 58 
Felelős kiadó i A odráé Deseő 

* •“*" wo» Bloaeek Fereoo 
Ff«ipleta — Előlisetér

Fgy hóra...........................28*- dtnáf
(kihordó ttján 30 dia.)

Három h-íra ••••••• to*— dinár
(kihordó étjén 86 dlO.I

Félévre.................................. 16»- dinár
(kihordó dtlén 172 din.) 

ilszi svakodnrvno Me^ e'enlk nanon'a 
Poét.íckovn1 raíun — Postacsekkszámlt 
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